

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 1.

bb. 1. kiállítás petőfi képmásairól

i ol/hné/sr/gy/ta

1968. március 1.

a forradalmi események fontos színhelyén, a nemzeti múzeumban a márciusi forradalom 120 esztendőszünetjének előestéjén kiállítás nyílik petőfi egykori képmásairól. a múzeum előcsarnokában rendezik a tárlatot. a képek ebben a formában még soha sem voltak együtt láthatók. bemutatják az első magyar „írófényképet”, az 1847-ben felvett, 1949-ben újra előkerült és 1955-ben sikeresen restaurált dagerrotípust, melyet a költő feleségének, szendrey juliának ajándékozott. petőfi másodunkatestvérének a festő orlay-petrich somának és barátjának, mezey józsefnek a festményei is szerepelnek. barabás miklós három alkalommal örökítette meg a költő arcvonásait, míg törökfalvi pap zsigmond egy kirándulás résztvevőjeként, szerelmey miklós karikatúrája pedig szerkesztőségi megbeszélésen ábrázolja. a múzeum előtti négyülések képein is megjelenik a költő alakja. a kiállítás anyagát a portrékkal kapcsolatos írott és nyomtatott dokumentumok, valamint petőfi ránk maradt fekete atillája egészíti ki./mti/

bb. 2. diplomaterv: barlangvasút a baradlában

o vid-szf/tné/ká/gy/ta

1968. március 1.

a budapesti műszaki egyetem ásvány- és földtani tanszékének munkatársai széleskörű vizsgálatot folytattak az aggtelek-jósvai barlangvidék baradla barlangjában. a vizsgálatok eredményeként merült fel vasút építésének gondolata a baradla barlangban. az egyetem vasútépítési tanszéke három végzős mérnököt bízott meg azzal, hogy diplomatervként készítsék el a barlangvasút tervdokumentációját.

/folyt. köv./

122

bb. 2. /diplomaterv.... 1. folyt./ gy

az eddigi felmérések szerint a kisvonaat a vöröstói mester-séges bejárattól indulna és az aggtelek felé vezető 3 200 méte-res szakaszon haladna az ugynevezett vaskapui részig. a barlang-nak ez a középső szakasza a legkevésbé látogatott, mivel nincs villanyvilágítása, nincs járdája. csak azok az elszánt turisták mennek végig ezen a szakaszon, akik a több mint ötórás turára vállalkoznak.

a földalatti vasut megépítésével a nagyközönség is kényel-mesen elérheti majd a barlangnak ezt a részét. itt olyan csepp-kőképződmények helyezkednek el, mint a fenyves erdő, s a néger-kunyhó. itt van az anonymus szobra című cseppkőképződmény is.

az előzetes számítások szerint a barlangvasut gazdaságos és kifizetődő. megépítése esetén nem kell lefektetni járdákat és nincs szükség elektromos hálózatra sem, mert a cseppkö-veket a diesel mozdonyra szerelt reflektorokkal világítják meg. /mti/

..

bb. 3. mintakollekció a tárgyalóteremben - a könnyűipar előké-születei a bnv-re

i sz/lk/le/gy/la

1968. március 1.

a bnv könnyűipari kiállítási bizottságához befutottak a helyigények: a kollektív kiállításon belül önállóan jelentkező vállalatok olyan igényekkel léptek fel, amelyek teljes kielég-lése lehetetlen, hiszen ez évben is csak a két meglevő pavilon - a lakberendezési és a könnyűipari kiállítás - négyezer négy-zetméternyi területével tudnak gazdálkodni.

a kiállítási terület ugyan nem nagyobbítható, de a válla-latok tárgyalókat is bérelhetnek és ott kisebb kollektívokkal fogadják a szakembereket. több ankétot is programba vettek, s az alapanyaggyártó, a feldolgozó, az értékesítő kül- és bel-kereskedelmi vállalatok együttesen tartanak majd tanácskozásokat. a termékbemutatókat - a tavaly jól bevált non-stop divatbemuta-tó példájára - ugyancsak non-stop rendszerű filmbemutatóval e-gészítik ki. így a könnyűipari pavilon látogatói nemcsak a kész termékekkel, hanem a gyártási folyamatokkal is megismerked-hetnek.

/folyt. köv./

ME

- 2 -

bb. 3. / mintakollekció.... 1. folyt./ gy

a bnv előkészületei a cipő-, a ruha- és a textiltervezők körében is megkezdődtek, függetlenül attól, hogy az idén el-marad a „Legszebb termék”, pályázat. a vállalatoknak azon-ban módjukban áll helyi pályázatok hirdetése és a házi, illet-ve gyári zsűri választják majd ki, milyen termékeket küldje-nek a kiállításra. a könnyűipari vásár bizottságnak ezzel kapcsolatosan csupán egy kívánsága van, mégpedig az, hogy csak olyan termékeket állítsanak ki, amelyek egy éven belül sorozat-ban gyárthatók, forgalomba hozhatók. /mti/

..

bb. 4. négy utcát nyitnak a hortobágyon

a vid-tm/nné/ká/gy/cz

1968. március 1.

a két évvel ezelőtt községgé nyilvánított hortobágyon nagy-anányu építési és fejlesztési programot valósítanak meg. ebben az esztendőben 40 családi házzal gyarapodik az ország legnagyobb határu községe, s elkészül a puszta első emeletes épülete, a szolgáltató ház is. földszintjén kisvendéglőt, eszpresszót is létesítenek, az emeleten pedig munkásszállást rendeznek be. a hortobágyi csárda környékén négy új utcát nyitnak.

elkészült a hortobágy távlati fejlesztési terve is. a községi tanács vezetői arra számítanak, hogy az új faluban 3 500-ra emelkedik a lakosok száma, és közülük a belterüle-ten mintegy 2 000-en laknak majd. a község lakóinak többsége a 70 000 holdas hortobágyi állami gazdaságban dolgozik. /mti/

..

bb. 6. „nagytakarítás”, a balaton partján

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 1.

megkezdődött a tavaszi „nagytakarítás”, a balaton vidé-kén. régi szokás szerint szerte a tó partján tüzeket gyújtot-tak. elégetik a törmelék nádat, telperzselik a lábon álló sat-nya szénakat és a zsombókos területek vizinövényeit. a láng-gal „lehorotvált”, helyeken szebb és egységesebb lesz a nád. a nádatás befejeztével elcsendesült a kisbalaton is. már csak a vadőrök vigyázzák e híres vadmadár birodalmat. /mti/

..

ME

- 3 -

bb. 5. márciusi hírek az irodalmi színpadról

i fe/hné/sr/gy/La

1968. március 1.

az irodalmi színpadon március 3-án negyedszer is megismétlik a szállj költemény-sorozatban a váci Mihály-estet. fellép keres assil, csatfal ercsi, jancsó adrienne, mikes illia, bősor tigris, szentpál monika és seltey zoltán.

márciusban új bemutatóra készülnek. színpad került goga gábor „1919 egy oriszbában”, és illés béla „revolvent vegyenek!” című egyfelvonásosa. a 10-11. bemutatón a közönség a főbb szerepekben kiss manyit, agárdi gábor, gács jánost, velencei istvánt, erdősi kálmánt, sárosi lászlót és földi terit láthatja. az egyfelvonásosok rendezője szendrői ferenc.

a februárban sikert aratott nagy marian-estét március 11-én ismét megrendezik, az irodalmi színpad közönségének ebben a hónapban is műsorára tűzte a „kék madár nyomában”, című előadását./mti/

bb. 7. Ádám hol vagy - új colorvox-lapok

i tf/tr/sr/gy/La

1968. március 1.

a képzőművészeti kiadó jóvoltából a héten új colorvox lapok tűntek fel a kirakatokban: kibancfőle friss felvétel a szinas-képes, hangos levelezőlapokból. új slógerek is szerepelnek a világtéren, a többi között fenyvesi gabi éneki a harmónia vakai közreműködésével az adám hol vagy kezdetű táncdalt, majd a tölgyes színpadon, nem várok holnapig címmel zalatnay karolttól eddig az órega együttes kíséretével. azok is találhatók kedvükre való colorvox lemezeket, akik a magyar nótákat kedvelik: a magyar rádió népi zenekara, ifj. magyar imre és cigányzenekara totrácsot nótákat, verbunkosokat. a gyerekeknek készítették a legújabb mesefelvételt, manócskának az a mániája címmel./mti/

KE

bb. 8. a termelősövetkezetek összefogásával került a fővárosi piacra a duna menti ujbungonya

n vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 1.

minden évben bács megye duna menti falvaiból - ordas, uszód, fajsz, dunaregnyáza és dunapataj közös, illetve háztáji gazdaságaiból - érkezik az első ujbungonya a fővárosi piacra. a nagymultu termékkörzetben már fel is készültek a közkedvelt primár termesztésére: mindenütt megkezdtek a gumók előcsiráztatását. ha az időjárás is kedvezően alakul, március első hetében hozzáfoghatnak a vetéshez, májusban pedig a szedéséhez. az áru nagy többsége közvetlenül a szántóföldekről kerül a piacra. a mezőgazdasági értékesítő központ ugyanis a korábbi évek átlagánál jóval kevesebbre kötött szerződést. ez nem szegte kedvét a burgonyatermelőknek a szokásos 400-500 vagonnyi duna menti primőraru az idén sem hiányzik majd a piacról. a közös gazdaságok olyan budapesti termelősövetkezetekkel léptek kooperációra, amelyek önálló standdal rendelkeznek. az uszódi egyetértés termelősövetkezet például a csepeli duna termelősövetkezet standjában értékesíti majd 30 holdnyi korai burgonyájának termését. a friss árut a tervek szerint hajóval szállítják a fővárosba./mti/

--

bb. 9. hallgatás - tv dokumentumfilm

i ol/hné/sr/gy/La

1968. március 1.

a hallgatás című dokumentumfilmet, a magyar televízió és a határszél stúdió első közös alkotását március 13-án mutatják be a képernyőn. megtörtént esetet dolgoztak fel: budapesten az egyik italbolt előtt történt megdöbbenő gyilkosság a film témája. szalkai sándor rendezte, varga vilmos fényképezte a dokumentumfilmet, riportert kovalik károly./mti/

KE

bb. 10. új lengyel játékfilm - barangolás Lengyel földön

i fe/hné/sr/gy/la

1968. március 1.

a budapesti lengyel kultúra március hónapban változatos, színes programmal örvendezteti meg látogatóit. a filmművészet barátai ismét több új lengyel filmalkotást láthatnak. a természet kedvelői minden bizonnyal érdeklődéssel fogadják a barangolás Lengyel földön című tájfilmsorozatot. a közönség elé kerül az „amikor bűn volt a szerelem,” című új lengyel játékfilm is, továbbá andrzej munk: „kancsal szerelem,” című nemzetközi sikert aratott filmje, a lengyel színház múltját és jelenét ábrázoló érdekes filmösszeállítás.

a nemzetközi nőnap alkalmából március 8-án ünnepi hangversenyt rendeznek a lengyel kultúrában julitta slendzińska zongoraművész nő közreműködésével. a szatira és a humor kedvelői a 11-én megrendezésre kerülő vidám esten szórakozhatnak.

két kiállítás is szerepel a márciusi programon; 11-én műszerkiállítás, 20-án zakopanei népművészeti és háziipari kiállítás nyílik, ez utóbbit árusítással egybekötve.

a „mexikó előtt,” című előadássorozatban a sportbarátok ezúttal a magyar-lengyel atlétikai találkozókról hallanak inaros sándor, a központi sportiskola atlétikai szakosztályának vezetője, a sokszoros világrekorder atléta beszámolójában.
/mtl/

- 6 -

bb 11. új rendelet a boltok működési engedélyéről

i kf/kf-lm ie

1968. március 1.

a belkereskedelmi miniszter rendeletben szabályozta a boltok működési engedélyével kapcsolatos kérdéseket.

a minisztérium illetékes osztályán elmondották, hogy az előző hasonló utasítás csak az állami és a szövetkezeti kereskedelemre vonatkozott, a mostani kiterjed az egész ágazatra: az állami vállalatokra, a gazdasági és a költségvetési szervekre, a fogyasztási és értékesítő, valamint a kisipari szövetkezetekre, társadalmi szervezetekre. a mezőgazdasági szövetkezetek, az állami gazdaságok és a termelői borkimérések értékesítő tevékenységéhez ugyancsak szükséges működési engedély, ezekről azonban külön rendelkezés szól. ezentúl tehát bármelyik vállalat kaphat az értékesítésre működési engedélyt, ha a bolt megfelel a kereskedelmi feltételeknek és egyéb hatósági, egészségügyi előírásoknak. eddig, ha a kérelmező nem tartozott az állami vagy a szövetkezeti kereskedelemhez, működési engedélyéhez a belkereskedelmi minisztérium külön, előzetes jóváhagyására volt szükség. az engedélyek kiadásával és visszavonásával kapcsolatos jogokat a rendelet szerint a minisztérium a járási, a városi és a kerületi tanácsokra ruházta át és ezzel az ilyen ügyek is közelebb kerültek a területhez, a kérelmezőkhöz.

a miniszteri rendelet szerint működési engedély szükséges minden kereskedelmi és vendéglátóipari üzlet tevékenységéhez. a működési engedélyen fel kell tüntetni a bolt üzletkörét, egyelőre még az 1959-ben kiadott üzletköri jegyzék alapján. a minisztérium azonban már dolgozik az új követelményeknek megfelelő üzletköri jegyzék kialakításán. nem kell engedély a gyógyszertárak, a benzin-kutak működéséhez, a gyógyászati segédeszközök árusításához, a gépjármű kölcsönzéshez, tároláshoz, vagy őrzéshez, valamint a temetkezési megbízások felvételéhez. engedély nélkül tevékenykedhetnek a valamelyik üzlethez tartozó, nem önelszámoló mozgóárusok, utcai árusítóhelyek, az utasellátó vállalatnak a vasút- és a hajóállomásokon, és autóbusszpályaudvarokon létesített pavilonjai, árusítóhelyei. a rendelet lehetővé teszi, hogy a szolgáltató, javító vállalatok, szövetkezetek üzletei külön engedély nélkül is árusíthassanak tevékenységükhöz szorosan kapcsolódó cikkeket, például alkatrészeket.

az új miniszteri rendeletbe beépítették az italmérési engedélyek szabályozását is, az ezzel kapcsolatos régi, elavult rendelet érvényét veszítette./mtl/

--

8.40/szb *ke 92*

-7-

bb 13. kettős jubileum a marx károly közgazdasági egyetemen

1 fe/hné/s sr la

1968. március 1.

az idén kettős jubileumhoz érkezett a marx károly közgazdasági egyetem: névadójának, marx károly születésének 150. és az egyetem fennállásának két évtizedes évfordulójára emlékeznek. az ünnepség-sorozatnak kiemelkedő eseménye lesz az mszmp pártfőiskolával közösen megrendezésre kerülő ülés, amelyen dr. friss istván akadémikus méltatja marx károly új korszakot nyitó életművét.

a programba iktatott tanácskozáson többek között megvitatták: a szocialista tulajdon elvi kérdései; marx és a modern polgári gazdaságtan című témákat. a tudományos diákkörök vitáin több előadás foglalkozik marx életművével, s a hallgatók referátumokban fejtik ki nézeteiket, bírálatokat a polgári közgazdászok szemléletéről.

az egyetem vezetősége az intézmény fennállásának huszadik évfordulója alkalmából pályázatot hirdet. a hallgatóktól azt várja, hogy pályamunkájukban olyan témák feldolgozásával foglalkozzanak, mint például a közgazdász-ellátottság népgazdaságunk egyes területein, a közgazdászok iránt megnyilvánuló igény, a közgazdászok képzés története és újabb tendenciái. a díjnyertes, illetve legjobb munkákat a tudományos diákkörök októberi konferenciáján ismertetik majd.

az évforduló alkalmából kiadják az intézmény oktatóinak több évtizedes tudományos munkásságát magában foglaló bibliográfiai kötetet. egy további, orosz és német nyelven megjelenő kiadvány a külföldiekkel ismerteti meg az egyetem két évtizedes fejlődését és széleskörű nemzetközi kapcsolatait. a tervek között szerepel végül egy nagyszabású kiállítás is, amely átfogó képet ad majd a látogatóknak az egyetem életéről, s az innen kikerült s ma vezető pozíciókat betöltő közgazdászok tevékenységéről. /mti/

8.45/szb *ke 930*

-8-

bb 12. cserépgyárat építenek solymáron

a vid-szf/tné/s ká cz

1968. március 1.

a budai téglá- és cserépipari vállalat bécsi uti 1. és 11. számú gyárat városrendezési okból 1971-ben megszüntetik. helyettük solymár határában új tetőfedő cserépgyárat épít a vállalat. a teljesen automatizált, klimatikus szárítóberendezéssel, alagutkemencékkel felszerelt üzamben évente 33 millió hornyolt cserepet és 14 millió téglát gyártanak majd. a 253 millió forintos költséggel épülő üzem szomszédságában 56 lakásos telep épül a dolgozóknak. a jövőben bányahelyén végzett kutatófurások elegendő mennyiségű és jó minőségű agyagról tanuskodnak. a solymári cserépgyár a tervek szerint 1971-ben kezdi meg munkáját. /mti/

-.-

bb 15. a kollektív szerződés-kötések tapasztalatai a vasiparban

1 sl/tr/s ie la

1968. március 1.

a vasas szakszervezet a hozzátartozó vállalatoknál megvizsgálta a kollektív szerződés-kötések tapasztalatait. a 154 vállalat közül százhusznál a múlt év végéig aláírták a szerződést, a többinél, ahol belső vagy külső okok miatt a felkészülés nem volt megfelelő, csak januárban és február első felében került erre sor. a kollektív szerződések aláírása most már valamennyi vasipari vállalatnál megtörtént.

a szerződés-tervezetek vitáiban sokféle formában érvényesült az üzemi demokrácia. termelési értekezleteken, szakszervezeti taggyűléseken és az üzemi lapokban egyaránt ismertették a tervezeteket. a csepel művekben például majdnem kétezer fejtették ki véleményüket a tervezetről és 1.550 javaslat hangzott el. a tapasztalatok szerint a vállalat-vezetőségek és a szakszervezeti tanácsok számos javaslatot figyelembe vettek a végső szövegezéskor. a dolgozók véleménye alapján sok helyen módosították a törzsgárdatagok részesezésével, a jutalomszabadsággal, a nyelvtudási pótlékkal és egyébekkel kapcsolatos eredeti tervezeteket. a javaslatok többségét, körülbelül kétharmadát azonban nem lehetett elfogadni, mert azok vagy a munka törvénykönyve rendelkezéseibe ütköztek, vagy olyan anyagi kívánásokat tartalmaztak, amelyeknek a vállalat nem tud eleget tenni. olyan helyeken is kérték a 44 órás munkahét bevezetését már ez év közepétől, ahol ennek feltételei még nincsenek meg.

/ folyt.köv. /
8.50/s *ke 930*

- 9 -

bb 15./ a kollektiv szerződéskötések.../ 1. folyt./s

igy is több helyen előfordult, hogy irreális, vagy a munka törvénykönyvének ellentmondó kollektiv szerződést írtak alá. a remixben és a dimávg-ban például a felmondási időt illetően más jogokat adtak a vállalatnak, mint a dolgozóknak. a gyár- és gépszerező vállalatnál az egy helyben töltött munka- viszonytal járó többlet-részesedésből kizárták azokat, akik áthelyezéssel kerültek a vállalathoz. mivel a törvényes rendelkezések szerint az áthelyezett dolgozó előző munkahelyét úgy kell tekinteni, mint ha azt az új vállalatnál töltötte volna, az ilyen szabályozást a törvénnyel ellentétesnek tartja a szakszervezet. egyes helyeken a hatályukat veszített jogszabályokat akarják alkalmazni az igazolatlanul mulasztók ellen, ami szintén helytelen.

a jutalomszabadságokat általában megfontoltan szabták meg a vállalatoknál. előfordult azonban - mint például a vertesz-nél - hogy olyan széles körben biztosít jutalomszabadságot a vállalat, hogy az az évi bérfeljesztési előirányzat jelentős részét fel fogja emésztetni.

a szakszervezet álláspontja szerint ott, ahol jogszabályokkal ellentétesek a kollektiv szerződések, vagy azok egyes részeit, a kgm-mel közösen kötelezni kell a vállalatot a módosításra. a vitatott, nem egyértelmű rendelkezéseket értelmezni, magyarázni kell. a mostani és a későbbi tapasztalatok felhasználásával úgy kell előkészíteni a következő kollektiv szerződéseket, hogy a megfelelő segédanyagok, állásfoglalások, irányelvek legkésőbb augusztusban a vállalatok rendelkezésére álljanak.
/mti/

bb 14. az utolsó hartai szövőmester

a vid-fm/tné-lm ká

1968. március 1.

a bács megyei hartán hagyományos ősi foglalkozás volt hajdanában a szövés és a fonás, ezt a telet viszont már csak egyetlen idős ember, Kolb János töltötte szövőszék mellett. ő is megvált az elődeitől örökölt, muzeális értékű kézi szövőszerszámoktól, amelyeket felajánlott a helybeli falumúzeumnak.
/mti/

8.55/s *935*

bb 16. felkészültek a nyári idényre a balatonparti kikapari szervezetek

a vid-szf/tné-lm ká

1968. március 1.

a balaton két partján csaknem 20 kikapari termelőszervezet foglalkozik különféle szolgáltatásokkal. a ktaz-ek az idén, az eddigieknél is nagyobb gonddal készülnek az idegenforgalmi idényre.

alsóörsön elkészült a pápai fodrász szervezet új üzlete. helyet kapnak a fodrászok a balatonfüreden felépült annabella szálló üzletsorában is. a balatonalmádi vegyes ktsz új telephelyet vásárolt és ezzel módja nyílt arra, hogy a forgalmas üdülőtelen megszervezze az autó- és motorjavító szolgálatot. ugyanitt méretes cipész részleget is berendeznek.

a balatonkenesei „sirály”, ktsz új üzemet épített, ahol sorozatban gyártja a már jól ismert műanyag motorcsónakokat és vitorlásokat. a déli parton csónakjavító szolgálatot tart fenn.

a szervezetek az idén is megszervezik az ugynevezett mozgó szolgálatot. a siófoki boy-szolgálat a nyáron 30 000-es vendégsereg kiszolgálására készült fel. a strandokon működő fényképész egységek az idegenforgalmi idényben gyorsszolgálatot is ellátnak: általában egy nap alatt kidolgozzák az amatőr felvételeket.

a balatonparti szolgáltató egységek dolgozói a téli időszakot idegen nyelv tanulásra is felhasználták. a balatonfüredi fodrászok közül többen a második és a harmadik idegen-nyelv tanulásához is hozzáálltak.
/mti/

bb 17. hét jubileumi kiállítás kiskőrösön

a vid fm/sk-lm ká

1968. március 1.

petőfi szülőhelye, kiskőrös színvonalas kiállításokkal készül arra az ünnepségsorozatra, amelyet a község újratelepülésének 250. évfordulója alkalmából rendeznek az idei tavaszon. a járás és a megye művelődési szerveinek segítségével hét kiállítás anyagának gyűjtését, rendszerezését kezdték meg. első ízben mutatják be a környékbéli diszítő-, illetve képzőművész-körök munkáit, s megrendezik a járás iskoláinak politechnikai bemutatóját is.

/folyt. köv./

9.10/szb *935*

bb 17. /hét jubileumi ... 1. folyt./-lm

táj- és homokhasznosítás,, címet adták annak a gazdasági kiállításnak, amely az itteni nagyüzemi szőlő- és gyümölcskultúra megteremtésének eredményeit szemlélteti. az utóbbi 10-15 évben kiskörös számottevően iparosodott, ezért helyilipari kiállítást is nyitnak. a helytörténeti tárlat érdekessége, hogy petőfi korától napjainkig mutatja be a költő szülőfalujának fejlődését, a lakosság életkörülményeinek alakulását. a kiállításokat május 18-26. között, a „kiskörösi napokon,, nyitják meg./mti/

..-

bb 18. közös összefogással felszámolják a cigánytelepeket a körmendi járásban

a vid fm/sk-lm ká

1968. március 1.

négy évvel ezelőtt még 118 család élt a szociális követelményeknek nem megfelelő körülmények között a körmendi járásban. a cigánytelepek megszüntetésére vonatkozó kormányhatározat megjelenése óta a 118 családból 62 már új házat épített vagy megfelelőt vásárolt. többen ingyen házhelyet kaptak, többtízezer forintos kamatmentes kölcsönt, bontott anyagot, ingyen fuvart, társadalmi munkásoktól segítséget. molnaszecsődön, magyarnádalján, pankaszon, csákánydoroszlón, horvátnádalján, halastón, szócén és nádasdön sikerült már ezeket a kisebb-nagyobb telepeket felszámolni.

körmenden, a járási székhelyen 85 család élt nem megfelelő körülmények között, s közülük még 54 család lakásügye megoldatlan. a legnagyobb problémát az alsóberki telep felszámolása jelenti. minden segítőszándék, kezdeményezés elakadt az 54 család makacságán. házhelyet ugyanis a vasuton tuli új lakótelepen kapnának, de ők „olyan messzire a rokonságtól,, nem mennek. van közöttük olyan család, amelyik állami bérlakást kapott, néhány hónap múlva azonban visszaköltözött a régibe.

a járási székhely lakossága, a tanácsi szervek, az üzemek, vállalatok, intézmények vezetői, a népfrentbizottság mindent elkövetnek a kormányhatározat mielőbbi végrehajtása érdekében./mti/

..-

9.20/szb 42 936

-12-

bb 26. elutazott a román kommunista párt küldöttsége

-lm -cz

1968. március 1.

a román kommunista párt küldöttsége, amely paul niculescu-mizilnek, a román kommunista párt kb. végrehajtó bizottsága és állandó elnöksége tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével részt vett a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán, pénteken reggel elutazott hazánkbaól.

a román pártküldöttséget a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és gyenes andrás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatták. jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

..-

bb 23. elérték a földalatti fészallitóvágatot rudabánya külszíni fejtésének dolgozóit

b vid-szf/tné-lm ká

1968. március 1.

rudabányán, 1962-ben 100 millió forintos bankhitelből új külszíni bánya mélyépitését kezdték meg, a vilmos bányamezőben. ezen a területen, közel a föld felszínéhez, mintegy négy millió tonnányi jó minőségű pátércvagyont találtak. kitermelésével hosszú időre elláthatják a vasércdusitót nyersanyaggal. a feldolgozó üzembn a föld alól kikerülő pátércet megpörkölik, majd mágneses szeparátorokkal különválasztják a nem hasznos ásványoktól, és így az érc vastartalma 23 százalékról 40-42 százalékra emelkedik. ezt az ércet már gazdaságosan használhatják a hazai nagyolvasztókban.

az új külszíni bányából korszerű gépekkel hat év alatt mintegy hatmillió köbméter meddőt és több mint 700 ezer tonna pátércet termeltek. a lépcsőzetes műveléssel egyes helyeken már elérték a 90 méteres mélységet. ez azért említésre méltó, mert közvetlenül e mélység alatt húzódik a mélyművelésű munkahely régi fészallitóvágata, amelyen keresztül a ruda hegyi földalatti bánya termelését szállítják a rakodóra. a vasérc-törmzsekben haladó alagut alatt azonban még jelentős mennyiségű pát található. ezért a fészallitóvágat mintegy 200 méter hosszú szakaszát átvágják és alatta folytatják az érc kifejtését.

/mti/ a fészallitóvágat átvágására a közeli hetekben kerül sor.

9.28/lm 9ω

- 13 -

bb 19. urh adó-veő, ipari tv a vegyipari egyetemen

a vid-szf/tné szb ká

1968. március 1.

modern technikai felszerelések mozdítják elő az oktatást a veszprémi vegyipari egyetemen. a két nagy előadóteremben urh adó-veő berendezéseket szereltek fel, amelyekkel a hallgatók régi kívánságára, felerősítik az előadók hangját. a kisméretű mikrofon és az adó a tanár zsebében van, így tehát még akkor sem vész el a hangja, ha sétál, vagy éppen a tábla felé fordul. az előadást rejtett hangszórók sugározzák szét a nagyteremben.

a radiokémiai tanszéken sikerrel vezették be az ipari tv-t. a készülék elsősorban a „marathoni”, gyakran 10-12 óráig is eltartó vizsgálatoknál tesz jó szolgálatot. a kamera állandóan „figyeli”, a beállított műszereket, és a 15 méteres távolságban levő képernyőn időről-időre ellenőrizhető a műszerek működése. így a kutatóknak nem kell állandóan a kísérlet színhelyén tartózkodniuk. /mti/

--

bb 21. orfün kap helyet baranya szabadtéri néprajzi muzeuma

a vidfm/nné szb ká

1968. március 1.

orfün, a mecsek legújabb üdülőtelepén, két mesterséges tó szomszédságában jelölték ki baranya leendő szabadtéri néprajzi muzeumának végleges helyét. a pécsi tervező vállalatnál már dolgoznak a skanzen tervén. baranya lakossága a nemzetiségi összetétel szempontjából igen sokrétű, egymástól eltérő népi kulturát képvisel, s ez a népi építkezéseken is érvényesül. a szabadtéri muzeumban láthatók lesznek majd a különböző tájegységek népi műemlékei, így többek között ormánsági talpas házak, a mekényesi olajütő, a mohács-szigeti tanya, sajátos német, horvát lakónházak. tekintettel arra, hogy a megőrizni, bemutatni kívánt építmények nagy része vályogból készült, ezek mozgatása, szállítása egy tömegben súlyos károsodással, rongálódással járna, ezért az épületek tökéletes mását hagyományos anyagokból és technikával a helyszínen építik majd fel, s csak bizonyos részeket, például oszlopokat, ablakokat, ajtókat telepítenek át eredeti helyükről. /mti/

--

9.40/szb *10⁹*

-14-

bb 20. tervszerűséggel, összehangoltabb szervezéssel csökkentik a felesleges érdekképviselői műszakok számát baranyában

c vid/szf/sk szb ká

1968. március 1.

ritkán elemzett, korábban „kényesnek”, tartott téma széleskörű vizsgálatát, nyilvános vitáját indította el baranyában a gazdaságirányítás reformja, a gazdaságossági szemlélet fokozott érvényesítése.

a tapasztalat szerint évről évre növekszik az ugynevezett érdekképviselői műszakok száma, azaz a dolgozók olyan elfoglaltsága, amikor állampolgári kötelességük teljesítése, közérdekű vagy személyi ügyek miatt, társadalmi, kulturális, sport vagy mozgalmi szervek kikérésére távol maradnak munkahelyüktől, de bérezésben részesülnek. tíz vizsgált vállalatnál csupán a múlt esztendőben 85 600 érdekképviselői műszakot használtak fel, ami körülbelül 38 millió forint termelési érték-kiesést okozott. ebben még nincsenek benne az üzemeken belüli igénybevételek.

a megyei pártbizottság is többször foglalkozott a kérdéssel és az érdekképviselői műszakok jogosságának, szükségének elismerése mellett megállapította, hogy a társadalmi elfoglaltságra igénybe vett munkaidőt korántsem használják fel mindig hatékonyan. gyakoriak a keresztező intézkedések, a tartalmi munkát nélkülöző, formális tanácskozások.

az elemzés adataiból több vállalat már is levonta a tanulságot. elsők között a mecseki szénbányák, ahol tavaly 31 800 érdekképviselői műszakot jegyeztek fel. itt most a szocialista brigádok a múlt évvel ellentétben vasárnaponként vagy szabad szombatokon tartják rendszeres megbeszéléseiket. ezt tervezik a több ezer dolgozót foglalkoztató baranya megyei építőipari vállalatnál is. a mecseki szénbányák kereskedelmi-társadalmi ellenőrei ez évben eddig 1400 órát használtak fel ellenőrzésre érdekképviselői műszak nélkül, tehát munkaidőn kívül. az érdekképviselői műszakok csökkentése érdekében tervszerűbben, megfontoltabban szervezik a különböző tanácskozásokat is a bányáknál. e célból kapcsolatot teremtenek különböző megyei és városi szervekkel.

fél év múlva összehasonlító elemzés derít fényt a vizsgált vállalatoknál az intézkedések eredményeire, az érdekképviselői műszakokkal kapcsolatos „torzulások”, remélhető megszűnésére, javulására. /mti/

--

9.45/szb *10⁹*

-15-

bb. 22. vegyiparunk újabb nagyszabású vállalkozása - kétszáz-
kötven millió forintos beruházás a gyárigazgatóság önálló
döntése alapján

c/vld/kz/sk-lm ká

1968. március 1.

a peremartoni ipari robbanóanyaggyár igazgatója aláírta ezt
a beruházási szerződést, amely vegyiparunk egyik legújabb és leg-
nagyobb szabású vállalkozását foglalja magában, illetve indítja
el a beruházásról, a gazdaságirányítás új elveinek megvalósításáról,
a gyár igazgatósága ezúttal már saját hatáskörében döntött. Nitro-
gént, foszfort, káliumot, sót, ha a megrendelők úgy igénylik,
különböző nyomelemeket is tartalmazó műtrágya gyártására rendez-
kednek és, angol tervek alapján, angol gépekkel, a felkészülési-
es ünnepi kapcsolatban szabó gépjármű, a gyár igazgatója,
az alábbiakat mondotta az új munkatársának:

- nem volt könnyű az elhatározás, talán kényelmesebb lett vol-
na, ha egyedül lehetőségként továbbra is ragaszkodunk hagyomá-
nyos cikkek, a szuperfoszfát műtrágya gyártásához, az értékesi-
tési lehetőségeket mérlegelve azonban úgy láttuk, hogy minek
gyárunk fejlődése, mind pedig a mezőgazdaság igényeinek fokozott
kielégítése szempontjából az a helyesebb, ha élünk a gazdaságirá-
nyítás új, gondosan biztosított nagyobb önállósággal, az, amit
közismert, 300 millió forintos nagyszabású a vállalatok hatá-
körébe utalja a beruházásokkal kapcsolatos döntéseket, a per-
emartoni, tervezett komplex műtrágyagyár építése, berendezése
ennél a határozatunknál csak kevesebb - sőt 10 millió forinttal -
kerül kevesebb, a költségek 25 százalékát az állam adja, 20
százalékát saját beruházási keretükből állítjuk, a többit pedig
bankhitelből fedezzük, a hitelt nyolc év alatt akarjuk visszafiz-
etni, úgy szánjuk, nem értékeljük túl a lehetőségeinket a vi-
lág egyik legkorszerűbb műtrágyáját gyártjuk majd felhasználásá-
val a mezőgazdasági üzemek, - a ezt kísérleti tapasztalatok is igaz-
olják - legalább 20 százalékos költségmegtakarítást érhetnek el,
nem is beszélve a termésnövekedésből adódó többlet-hozsót, nem
utolsó csodaszert adunk a szőlő lényege: az új műtrágya mind a
három döntő hatóanyagot, tehát a nitrogént, a foszfort és a káliu-
mot is tartalmazza, sőt lehetőségünk lesz arra is, hogy nyomele-
meket keverjünk bele

- terveink józan megfontolás alapján készítették, 40 mérnökünk,
több száz szakunkásunk magas színvonalú, elkövető teherenyőre
képes, mint jóval érzéssel tapasztaltuk, nem félnek az ilyen utolsó
jellegű munkától sem most érezzük, milyen erő rejlik a specialista
brigádmozgalomban, továbbá azt is: mennyire nem voltak hiábaválto-
ak azok az intézkedések, amelyeket korábban az üzemi törzsgárda
kialakítására tettünk a döntés előtt kikértük véleményüket, meg-
származtunk velük a fennvalókat, gondolat, a most biztosan számítottunk
a társaságukra.

- az új üzem 1970-ben kezd meg a termelést, bíznunk abban,
hogy terméke a mezőgazdasági üzemek egyik legkeresettebb elke-
lesz./mtl/

10. --/szk ká 102

-14-

bb. 24. közös faipari üzemeket hoznak létre a mecseki és a
zselici termelőszövetkezetek

b vid fm/sk-lm ká

1968. március 1.

az erdővel rendelkező baranyai gazdaságoknak súlyos gon-
dot jelentett eddig, hogy a kitermelt fájukat nem tudták megfe-
lelően értékesíteni, egyes helyeken hosszú ideje telhasználat-
lanul hever az értékes faanyag, mivel - a viszonylagos fabőség
miatt - sem az állami erdőszetek, sem az állami vállalatok nem
tartanak rá igényt, s ez éppen azokat a mecseki és zselici ter-
melőszövetkezeteket érinti, amelyek kevezőtlen természeti kö-
rülmények között gazdálkodnak és ezért fontos bevételi forrásuk
a fa, eddig egyetlen szerv sem foglalkozott a faértékesítésük
megszervezésével, pedig országsszerte hasonló gondjaik vannak az
erdővel rendelkező gazdaságoknak.

a mecseki és a dráva menti termelőszövetkezetek szövetsé-
ge első teendői közé sorolta tehát, hogy piacot keressen a fá-
nak a szövetséghez tartozó 67 közös gazdaság többsége ugyanis
erdőgazdálkodást folytat - összesen 25 000 hold erdejük van -
s valamennyinek gondot okoz a faértékesítés, a tsz-szövetség
betűl működő áruforgalmi iroda most megállapodást kötött a
kiszőv-vel, s ennek értelmében hordónak, tádnak és egyéb ter-
mékeknek való anyagot szállítanak a faipari ktsz-eknek, rajtuk
kívül más feldolgozó üzemeket is ellátnak fával, így módon má-
ris 1000 köbméternyi fának sikerült jó piacot találni, egyidejű-
leg felméri a szövetség, hogy melyik közös gazdaság mennyi fe-
lesleges fával rendelkezik, már eddig további 4000 köbméternyi
faanyagot ajánlottak fel a tagszövetkezetek értékesítésre és ennek
folyamatosan szereznek piacot.

a feladás jó jövedelmet biztosít a közös gazdaságnak,
a szövetség mégis arra törekszik, hogy ne nyerszen, hanem feldol-
gozva - különféle faipari termékek formájában - értékesítsék a fát,
a kis fafeldolgozó üzemek azonban nem bírnak lépést tartani a
konkurrenciával, nagyobb üzemeket pedig egy-egy termelőszövet-
kezet képtelen volna fenntartani és anyaggal ellátni, ezért egy-
nátároztak, hogy több közös gazdaság társulásával korszerűen
felszerelt, egész éven át működő faipari üzemeket hoznak létre
a mecsekben és a zselicségben./mtl/

10.06/s 4c 1070

- 17 -



bb. 22. vegyiparunk újabb nagyüzemi vállalkozása - kétszáz-
kötven millió forintos beruházás a gyárigazgatóság önálló
döntése alapján

c/vld/kz/sk-lm ká

1968. március 1.

a peremartoni ipari robbanóanyaggyár igazgatója aláírta ezt
a beruházási szerződést, amely vegyiparunk egyik legújabb és leg-
nagyobb szabású vállalkozását foglalja magában, illetve indítja
el. a beruházásról, a gazdaságirányítás új elveinek megvalósításáról,
a gyár igazgatósága ezúttal már saját hatáskörében döntött. Nitro-
gént, foszfort, káliumot, sőt, ha a megrendelők úgy igénylik,
különböző nyomelemeket is tartalmazó műtrágya gyártására rendez-
kednek és, angol tervek alapján, angol gépeket, a felelősségial-
jes vállalással kapcsolatban szabadon állt, a gyár igazgatója,
az alábbiakat mondotta az új munkatársainak:

- Nem volt könnyű az elhatározás, talán kényelmesebb lett vol-
na, ha egyedüli lehetőségként továbbra is ragaszkodunk hagyomá-
nyos cikkünk, a szuperfoszfát műtrágya gyártásához, az értékesi-
tési lehetőségeket mérlegelve azonban úgy találtuk, hogy a me-
gyeiparunk fejlődése, mind pedig a mezőgazdaság igényeinek fokozott
kielégülése szempontjából az a helyesebb, ha élünk a gazdaságirá-
nyítás új condíciójában biztosított nagyobb önállósággal, az új
közösségi, 300 millió forintos nagyságrendig a vállalatok hatá-
körébe utalva a beruházásokkal kapcsolatos döntéseket. A pere-
martonban tervezett komplex műtrágyagyár építése, berendezése
ennél a határterületnél csak kevesebb - alig 10 millió forinttal -
kerül kevesebbe, a költségek 25 százalékát az állam adja, 20
százalékát saját beruházási keretükből állítjuk, a többit pedig
bankhitelből fedezzük. A hitelt nyolc év alatt akarjuk visszafiz-
etni, úgy számítottuk, nem értékeljük túl a lehetőségeinket a vi-
lág egyik legkorszerűbb műtrágyáját gyártjuk majd felhasználásá-
val a mezőgazdasági üzemek, - a ezt kísérleti tapasztalatok is igaz-
olják - legalább 20 százalékos költségmegtakarítást érhetnek el,
nem is beszélve a termésnövekedésből adódó többlet-hozsárról, nem
véletlenül csodaszert adunk, a szolg. lényege: az új műtrágya mind a
három fontos hatóanyagot, tehát a nitrogént, a foszfort és a káliu-
mot is tartalmazza, sőt lehetőségünk lesz arra is, hogy nyomele-
meket keverjünk bele.

- terveink idén megfontolás alapján készülték, 40 mérnökünk,
több száz szakmunkásunk magas színvonalu, elkövető teherenyőre
képes, mint jóleső érzéssel tapasztaltuk, nem félnek az ilyen utóbró
jellegű munkától sem most érezzük, milyen erő rejlik a szocialista
brigádmozgásban, továbbé ezt is: mennyire nem voltak hiábaválto-
ak azok az intézkedések, amelyeket korábban az üzemi törzsgárda
kialakítására tettünk a döntés előtt kikértük véleményüket, meg-
beszéltek velük a tennivalókat, gondolat, a most biztosan számítottunk
a társulatukra.

- az új üzem 1970-ben kezd meg a termelést, bízunk abban,
hogy terméke a mezőgazdasági üzemek egyik legkorszerűbbé vál-
kassz./mti/

10. --/szk ká 102

-16-

bb. 24. közös faipari üzemeket hoznak létre a mecseki és a
zselici termelőszövetkezetek

b vid fm/sk-lm ká

1968. március 1.

az erdővel rendelkező baranyai gazdaságoknak súlyos gon-
dot jelentett eddig, hogy a kitermelt fájukat nem tudták megfe-
lelően értékesíteni, egyes helyeken hosszú ideje felhasználat-
lanul hever az értékes faanyag, mivel - a viszonylagos fábólég
miatt - sem az állami erdészetek, sem az állami vállalatok nem
tartanak rá igényt, s ez éppen azokat a mecseki és zselici ter-
melőszövetkezeteket érinti, amelyek kedvezőtlen természeti kör-
ülmények között gazdálkodnak és ezért fontos bevételi forrásokuk
a fa. eddig egyetlen szerv sem foglalkozott a faértékesítésük
megszervezésével, pedig országsszerte hasonló gondjaik vannak az
erdővel rendelkező gazdaságoknak.

a mecseki és a dráva menti termelőszövetkezetek szövetsége
első teendői közé sorolta tehát, hogy piacot keressen a fá-
nak a szövetséghez tartozó 67 közös gazdaság többsége ugyanis
erdőgazdálkodást folytat - összesen 25 000 hektar erdejük van -
s valamennyinek gondot okoz a faértékesítés. a tsz-szövetségben
betűl működő áruforgalmi iroda most megállapodást kötött a
kiszőv-vel, s ennek értelmében hordónak, tádnak és egyéb ter-
mékeknek való anyagot szállítanak a faipari ktsz-eknek, rajtuk
kívül más feldolgozó üzemeket is ellátnak fával. így módon má-
ris 1000 köbméternyi fának sikerült jó piacot találni. egyidejű-
leg felméri a szövetség, hogy melyik közös gazdaság mennyi fe-
lesztes fát rendelkezik, már eddig további 4000 köbméternyi
faanyagot ajánlottak fel a tagszövetkezetek értékesítésre és ennek
folyamatosan szereznek piacot.

a feladat jó jövedelmet biztosít a közös gazdaságnak,
a szövetség mégis arra törekszik, hogy ne nyersen, hanem feldol-
gozva - különféle faipari termékek formájában - értékesítsék a fát.
a kis fafeldolgozó üzemek azonban nem bírnak lépést tartani a
konkurrenciával, nagyobb üzemeket pedig egy-egy termelőszövet-
kezet képtelen volna fenntartani és anyaggal ellátni, ezért úgy
határoztak, hogy több közös gazdaság társulásával korszerűen
felszerelt, egész éven át működő faipari üzemeket hoznak létre
a mecsekben és a zselicségben./mti/

10.06/s ká 1020

- 17 -



bb 25. új típusu kuka tartályokat rendelt a köztisztasági hivatal

a vid szf/tné-lm ká

1968. március 1.

a szombathelyi vasas ktsz szerződést kötött a budapesti általános gépipari tervező intézettel. eszerint a szombathelyi szövetkezet gyártja az ugynevezett vibrációs sorjázó és koptató gépeket. két prototípus máris elkészült. ez a gép automatikusan tisztítja, csiszolja, koptatja, nikkelezésre előkészíti az alkatrészeket, aprólékos kézimunkát automatizál.

a szövetkezet egyik legnagyobb megrendelője a budapesti köztisztasági hivatal. részére új típusu kukatartályokat gyárt, amelyeket főként a főváros peremkerületeiben használnak majd. a tartályok a szokásosnál kisebbek, a formájuk téglalap alakú. az igény évi 20 000 darab.

a vasi szövetkezet partnere az agrotársaság is. ebben az évben hétezer kézi porozót és 150 kerekes, alacsony nyomású permetezőt gyárt a mezőgazdasági gépkereskedelmi cégnek./mti/

bb 27. megkezdődött a tavaly készült munkavédelmi filmek vetélkedése

t tz/lka/lm -cz

1968. március 1.

tizenegy színes és tizenhat fekete-fehér munkavédelmi, illetve munkaegészségügyi film vetélkedik pénteken és szombaton a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének székházában. ezek a filmek - 1959 óta immár a kilencedik munkavédelmi és munkaegészségügyi filmbemutató szereplői - jelentik ennek a műfajnak tavalyi magyar termését. a fesztivál megszervezésével a szakszervezetek országos tanácsának munkavédelmi osztálya és munkavédelmi filmbizottsága, valamint az egészségügyi felvilágosítási központ egyrészt a műfaj további fejlődését, másrészt e filmeknek a balesetelhárításban fokozottabb felhasználását kívánja elősegíteni.

a 27 filmet három kategóriába, az oktató és dokumentumfilmek, az agitációs játékfilmek és a munkaegészségügyi filmek csoportjába osztották. a 15 tagú szakértő zsűri bírálata alapján díjazták majd e kategóriák három-három legsikerültebb filmjét, továbbá a legjobb rendezői, operatőri, szakértői és színészi teljesítményt. az egész fesztivál legjobb filmjét vándorszerleggel jutalmazzák.

/folyt.köv./

10.05/Lm 4e 1075

- 18 -

bb 27. /megkezdődött... 1 .folyt./-lm

a mostani versengés részvevőivel 267-re nőtt a hazai gyártmányu munkavédelmi filmek száma.

a fesztivált pénteken reggel több száz érdeklődő szakember jelentésében heiszig béla, a szot munkavédelmi osztályának alosztályvezetője nyitotta meg. a zsűri előreláthatólag szombaton déltájban hozza meg döntését, és ezt követően osztják ki a fesztivál díjait./mti/

bb 28. a szovjet veterán katonaküldöttség látogatása a honvédelmi miniszternél

t vt/sk-lm -cz

1968. március 1.

az o.v. tolsztikov vezérezredes vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet veterán katonaküldöttség, - amely részt vett a szovjet hadsereg megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken - pénteken délelőtt a honvédelmi minisztériumba látogatott.

a delegációt fogadta czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja és szívélyes baráti beszélgetést folytatott a vendégekkel. a találkozáson jelen volt kovács páál vezérőrnagy, honvédelmi miniszter-helyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, valamint otta istván vezérőrnagy, a hadtörténelmi intézet és muzeum parancsnoka is./mti/

bb 29. az egyesült izzóban tartotta ülését a vasasszakszervezet elnöksége

t sl/lk-lm ie

1968. március 1.

a vasasszakszervezet elnöksége pénteken az egyesült izzóban tartotta ülését. az ülésen részt vett r. grigorian, a szakszervezeti világszövetség vasipari tagozatának titkára is, aki a vasasszakszervezet vendégeként tartózkodik hazánkban.

/folyt.köv./
10.46/lm

- 19 -

le

bb 29. /az egyesült izzóban ... 1. folyt./-lm

dienes béla vezérigazgató ismertette a vállalat munkáját, problémáit, ideit terveit. a dolgozóknak nyújtott szociális juttatásokról szólva elmondotta, hogy tavaly már átlagban 3 794 forintot kapott egy-egy dolgozó természetbeli juttatás formájában, s körülbelül ezt a szintet az új mechanizmus viszonyai között is fenn akarják tartani. a többi között fenntartják az üdülőket is, sőt azokat tovább fejlesztik. ehhez azonban a dolgozók hozzájárulását is igénybe veszik. egy idő óta a nagyobb keresetűek többet fizetnek a vállalati üdülésért, s ezt a többlet-összeget teljes egészében az üdülők bővítésére, korszerűsítésére költik. ezután beszélt az üzemi balesetek alakulásáról, kiemelve, hogy halálos baleset 1965 óta szerencsére nem fordult elő, foglalkozási megbetegedés is csak két dolgozót ért tavaly, őket is saját fegyelmezetlenségük miatt. továbbra is minden tőle telhetőt megtesz a vállalat az ott dolgozók jólétének, munkakörülményeinek javítása érdekében.

a tájékoztató után az elnökség tagjai felkeresték a gyár több műhelyét, s ezután kezdődött el a tulajdonképpeni elnökségi ülés. ezen megvitatták az egyesült izzó szakszervezetének munkáját, tárgyaltak a vasipar kollektív szerződésének tapasztalatairól és a vasasszakszervezet pénzgazdálkodásáról./mti/

bb 30. a lotto nyerőszámai

sk-l m-cz

1968. március 1.

a sportfogadási és lotto igazgatóság közlése szerint érsekivádkerten a községi művelődési otthonban megtartott lottosorsoláson a 9. játékhéten a következő számokat húzták ki:

15, 16, 25, 42, 50

/mti/

--

11.05/lm

-20-

de 12%

bb 31. házigyári lakásberendezések bemutatója a lenin körúti butoráruházban

t kf/kf-lm ie

1968. március 1.

a fővárosi butor hangszer és sportszer kiskereskedelmi vállalat lenin körúti butoráruházában felépítette a szovjet és a dán házigyári lakások egy-egy típusát, s a mérhető lakásokat a jelenleg is kapható butorokkal berendezték.

a pénteken nyílt butorbemutatót április végéig tartják nyitva. közben változtatják a szobák berendezéseit az újonnan érkező hazai és külföldi butorokkal. a bemutatón lakberendezési tanácsadó szolgálat is működik, amely akár a szobák azonnali átrendezésével is segít az új lakástulajdonosoknak a legmegfelelőbb berendezés kiválasztásában, elhelyezésében./mti/

--

bb 32. termelőszövetkezeti vásárcsarnok épül salgótarjánban

a vid kz/sk-lm ká

1968. március 1.

pénteken a salgótarján környéki közös gazdaságokat tömörítő cserhát és karancs hegyvidéki termelőszövetkezetek területi szövetségének küldöttgyűlésén elhatározták, hogy - közös vállalkozás formájában - vásárcsarnokot építenek salgótarjánban. az építési és felszerelési költségeket részjegyek kibocsátásával oldják meg, s a nyereséget is részjegyek arányában osztják majd fel a részvevő közös gazdaságok között. nagy érdeklődést váltott ki az a javaslat is, miszerint a kisterenye-salgótarján között még az idén megépülő földgázvezeték nyomvonala mellett földgázfűtésű növényházakat építsenek. ezek építését is társulás formájában - részjegyek kibocsátásával - finanszírozzák./mti/

--

bb 33. hétfőn nyílik budapesten az angol nyomdai és másoló-gépek kiállítása

t sl/gg-lm ie

1968. március 1.

m.h.c. such, az angol rotaprint cég igazgatója pénteken sajtótájékoztatót tartott abból az alkalomból, hogy március 4-től 9-ig budapesten a technika házában kiállítást rendeznek az angol nyomdai és másológépek legkorszerűbb példányaiból. bemutatják a különböző rotaprint-gépeket, továbbá a fényképészeti, vagy elektrosztatikus módszerrel dolgozó litográfiai lemezgyártó berendezéseket. ugyanitt az angol goodhale cég kiállítja a különféle nyomdai kisegítő gépeket, papírvágókat, hajtogatató, fűző és lyukasztó készülékeket./mti/

--

11.50/lm

- 21 -

de 12%

bb 34. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1968. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március elsején,
pénteken 12 órakor

szórványos havazások

szárazföldünk középső részein a brit szigetektől a balti tengeren át egészen az Álpal hegységig magasnyomású rendszer helyezkedik el. az említett területen változóan felhős, párás, ködös az idő. a délkelet-európai, gyökterjedésű ciklonrendszer sokfelé, főként ukrájnában, a fekete tenger térségében havazást, hófuvást, törökországban esőt okozott. a skandináv félszigeten az óceáni légtömegek hatására az évszakhoz képest továbbra is enyhe az időjárás.

hazánkban csütörtökön erősen felhős, szeles volt az idő. néhány helyen, főként északnyugaton jelentéktelen csapadék hullott, de kékestetőn havazásból 4 millimétert mértek. csütörtökön napközben a hőmérséklet plusz 1- plusz 7 fokig emelkedett, ma hajnalra plusz 1- mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. délelőtti változóan felhős volt az idő. a tiszántúlon többfelé erős északkeleti szél fújt. egy-két helyen szállingózott a hó. a hőmérséklet 11 órakor 1-6 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 2,7 fok volt, a sokévi átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, inkább csak keleten szórványos havazásokkal. néhány helyen a reggeli órákban párásság, köd. mérsékelt, helyenként élénk, az ország keleti felében erős északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 2- mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: mínusz 2- plusz 3 fok között.

a duna vizállása budapestnél 334 centiméter./mti/

-. -

13.05/szb

-22-

bb 35. részleges ebzárlat debrecenben

vid kz/sk-lm ká

1968. március 1.

az utóbbi időben szinte naponta kerül egy-két olyan róka a debreceni állategészségügyi intézetbe, amelynél a boncolás kétségtelenül veszetséget állapít meg. az év elejétől 50 veszett rókát boncoltak debrecenben. a tapasztalatok ismét arra hívják fel a figyelmet, hogy elengedhetetlenül fontos a kutyák rendszeres veszetség elleni oltása. az oltások hatékonyak: még egyetlen oltott kutyán sem állapítottak meg veszetséget. debrecenben egyébként részleges ebzárlatot rendeltek el./mti/

-. -

bb 36. művelődési otthon-avatás ujdombbrádon

vid-fm/lk-lm ká

1968. március 1.

pénteken ujdombbrádon felavatták az új művelődési otthont, amelynek építésére közös erőforrásból csaknem 200 000 forintot költöttek. az új létesítményben a művelődési termen kívül helyet kapott a könyvtár és az orvosi rendelő is./mti/

-. -

bb 37. szegedi hid tartóívén sétálgattak - 25-30 napi elzárásra ítélték őket

a vid fm/tr-lm ká

1968. március 1.

czirák józsef 22 éves sándorfalvi lakost és szili mihály 21 éves szegedi lakost, a szegedi víz- és csatornaművek alkalmozottait harminc, illetve huszonöt nap elzárásra ítélték. a két meggondolatlan fiatalember február 25-én ittas állapotban felmászott a szegedi közúti hid magasban húzódo tartóívére. életüket veszélyeztetve sétálgattak a vastartókon. rövid idő alatt népes tömeg verődött össze az akrobatikus mutatvány láttára. a hidon egy órára leállt a forgalom. a folyón a vízirendőrség motorcsónakjai álltak készenlétben. kivonultak a mentők, a tűzoltók, a rendőrség ügyeleti szolgálata és csak nagy nehezen sikerült lecsalogatni a magasból a meggondolatlan fiatalokat./mti/

-. -

13.30/Lm

- 23 -

de



bb 38. kilopta a garázsból a szövetkezet gépkocsiját - tíz
hónapi szabadságvesztésre ítélték

a vid ft-tr-lm ká

1968. március 1.

drevenyák László 21 éves miskolci lakos gépkocsikisérő-
ként dolgozott a helybeli építőipari szövetkezetnél. a múlt év
végén egyik napon a munka letelte után nagyobb mennyiségű italt
fogyasztott, bement a szövetkezet garázsába, s onnan a szövet-
kezet tehergépkocsijával - ittas fejjel - „autókázní”, indult.
szükségig el is jutott, ott azonban a gépkocsi motorja elrom-
lott, s a fiatalember, akinek egyébként volt vezetői igazolvá-
nya, a kocsi elaludt. az üzemképtelen gépkocsit órák mul-
tán egy arra haladó járművel huzatta vissza a garázsba, s más-
nap - tartva a következményektől - már be sem ment munkahelyére.

a miskolci járásbíróság drevenyák Lászlót jogtalan jármű-
használatért, ittas állapotban való járművezetésért, valamint
a társadalmi tulajdont károsító rongálásért tíz hónapi szabad-
ságvesztésre ítélte, s a büntetés ideje alatt alkoholtartalmú ke-
zelésre kötelezte. az ítélet jogerős./mti/

bb 39. eszperantó-farsang a zöldcsillagos étteremben

i tf/lk-lm sr

1968. március 1.

kétszáz vendégre számítanak az első budapesti eszperantó-
bálon, amelyet szombat este rendeznek a rövid idő alatt népsze-
rűvé vált eszperantó étteremben. a nemzetközi nyelvet értők be-
szélők a 8. kerületi népszínház utca 30. számú vendéglátóipari
helyen találkoznak január közepétől nap-mint nap, hogy miközben
elköltik ebédjüket, vacsorájukat - kiadós eszperantó társalgás-
sal egészíthessék ki az étkezést. az étterem patrónusa - s most
a farsang rendezője is - a magyar eszperantó szövetség.

három tágas helyiségben meg egy különteremben várják a ven-
dégeket. kétnyelvű étlapról lehet választani az ételek közül.
magyar része azért van az étlapnak, mert - a vélekedéssel ellen-
tétben - az étterembe bárki betérhet, nemcsak az eszperantis-
ták. a konyha /a főszakács kitűnően beszél az eszperantót/ egész
sor ételkülönlegességgel szolgál. van például zamenhof-tál, az
eszperantó módra készülő sertésborda találásakor a zöld-fehér
szín dominál. nálunk járó külföldi eszperantisták is találhatnak
kedvükre való eledelt, a minap egy japán nemzeti étel, sukijaki
szerepelt az étlapon. természetesen a felszolgálóktól nemzetközi
nyelven is lehet rendelni. az étteremben rövidesen az egész sze-
mélyzet eszperantóul beszél, néhány nap múlva külön tanfolyamot
indít a szövetség a szakácsoknak, pincéreknek, kávéfőzőknek.

most építi ki külföldi kapcsolatait a budapesti zöldcsilla-
gos étterem - londonban ugyanis eszperantó presszó működik,
olaszországban van eszperantó hotel, s a minap érkezett a hír,
hogy ilyen szállodát építenek csehszlovákiában is./mti/

14.55/szb

-24-

bb. 40. a tavaszi munkák nyitánya - az első cukorrépa vetés -
nyitják a szőlőket

ö vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 1.

az első tavaszi hónap első napján verőfényes idővel kö-
szöntött az országra. hidegebb volt ugyan, mint az előző napok-
ban és hetekben, de ez az átmeneti lehülés már nem tudta megza-
varni a tavaszi munkák nyitányát. baranyában, ahol másfél hó-
nappal korábban kezdték meg az ajándékba kapott meleg idő kama-
toztatását, március 1-re csaknem teljes egészében pótolták az
összel elmaradt 15 000 holdnyi mélyszántást. a vetőgépek ugyan-
akkor féltucatnyi kora tavaszi növény magját szórták a földbe.
a dráva menti meleg síkságon már a cukorrépa vetéséhez is hoz-
záálltak. eddig összesen 3 000 hold tavaszi vetés dicséri a ba-
ranyai szövetkezeti gazdák szorgalmát. a traktorok egymás után
rajtolnak: jelenleg az erőgépeknek majdnem a fele dolgozik.
szántanak-vetnek, műtrágyát szórnak, vegyszert permeteznek,
szállítanak. a megye 17 000 holdnyi hegyvidéki szőlőjében be-
fejezéshez közeledik a tőkék tavaszi metszése. a híres mecsek
vidéki primőrkertészetekben 60 000 négyzetméternyi fóliaágy ké-
szült el. ezekben még ebben a hónapban szedésre érik a korai
retek, a karalábé és a saláta.

a délalföldi csongrádban ezekben a napokban mintegy félezer
traktor készíti a tavasziak magágyát. a legtöbb gép a szentesi
járásban dolgozik. ott a borsó és a mák után megkezdtek a tava-
szi árpa vetését is. a megye legnagyobb közös gazdaságában -
a fábiánsebestyéni kinizsi termelőszövetkezetben - eddig 50
holdon került földbe a sörárpa magja. makó környékén mintegy
2 000 asszony dolgozik a határban: a fokhagymát tüzdelik. sza-
bolcs-szatmár megyében előrehaladt a gyümölcsfák télvégi, kora
tavaszi ápolása. a termelőszövetkezetek területi szövetségei,
az állami gazdaságok és a tit rendezésében sokhelyütt tartanak
ápolási és metszési bemutatókat. ezeken több mint 1 500 szövet-
kezeti gazda és állami gazdasági dolgozó ismerkedik meg e munka
mesterfogásaival./mti/

- 25 -

bb. 41. fock jendő látogatása a fővárosi tanácsnál

k pr/tr/sr/gy/cz

1968. március 1.

fock jendő, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja a minisztertanács elnöke, pénteken a fővárosi tanácsnál tett látogatást. társaságában volt németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja a budapesti pártbizottság első titkára és szépölgyl zoltán, a budapesti pártbizottság titkára. a vendégeket sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke tájékoztatta a tanács munkájáról, majd bartós istván elnökhelyettes mutatta be a tanácssteremben rendezett városfejlesztési kiállítást. a vendégek a délutáni órákban a fővárosi tanács vezetőivel megtekintették az újjépülő budai várat./mti/

--

bb. 44. a budapesti műszaki egyetem ajándéka a moszkvai testvérintézménynek

t fe/hné/sr/gy/cz

1968. március 1.

a budapesti műszaki egyetemet évek óta szoros szálak fűzik a moszkvai energetikai intézethez. kölcsönös szerződés értelmében mind oktatási, mind tudományos téren igen hasznos az együttműködés. ennek jegyében zajlott le a budapesti műszaki egyetemen pénteken az ajándékozási ünnepség. dr. csáki frigyos rektor - az egyetem állami és társadalmi vezetőinek nevében - meleg szavak kíséretében nyújtotta át az egyetem ajándékát a szovjetunió budapesti nagykövetsége képviselőjének: egy nagyméretű emblémát. a rajzi tanszék e művészi kivitelű bronz-alkotása a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára rendezett hazai tudományos ülészek alkalmából készült. ehhez csatolták a tudományos tanácskozás eseményeit megörökítő díszes fényképalbumot.

a rektor szavaira v.a. korojlov a nagykövetségi tanácsos válaszolt. a moszkvai intézet nevében megköszönte az ajándékot és további sikereket kívánt az egyetem munkájához, s a két intézet közötti együttműködéshez. az ajándék átadásánál jelen volt még j.v. ivanov nagykövetségi első titkára is./mti/

--

16.00/11

- 26 -

16
160

bb. 42. megalakult a gyöngyösi hőerőmű vállalat

c vid szf/tné/ká/11 cz

1968. március 1.

a nehézipari minisztérium megalakította a gyöngyösi hőerőmű vállalatot. igazgatójául kallós józsefet nevezte ki, aki eddig mint miniszteri biztos irányította a hatalmas beruházás munkáját.

erre az intézkedésre azért került sor már most, az erőmű építése közben, hogy az új gazdasági mechanizmus követelményeinek megfelelően a gyöngyösi hőerőmű vállalatot ne csak mint üzemeltetőt, hanem mint beruházót is érdekeltté tegyék az ország legnagyobb, rendkívüli fontosságu, 800 megawattos erőművének, mint kiemelt beruházásnak pontos határidők szerinti gyors gazdaságos felépítésében. a kiemelt létesítmény nyolcmilliárd forint körüli teljes beruházási összegének mintegy 75 százalékát az állami költségvetésből fedezik, a költségek többi részét az erőmű állami kölcsönként 10 évi törlesztésre kapja. ilyen körülmények között a vállalatnak az az elsőrendű érdeke, hogy a hatalmas összegeket minél gazdaságosabban használja fel, mert minden megtakarított forint az övé marad és adósságát csökkenti.

a gyöngyösi hőerőmű vállalat jelenleg negyven főnyi személyzettel dolgozik, 1969-ben, első gépegységének üzembehelyezésével személyzeti létszáma eléri az ötszázat. a vállalatnak már most gondoskodnia kell a megfelelő szakembergárda kiképzéséről a nagy modern gépek és más különleges berendezések üzemeltetéséhez.

a vállalat megalakulásával tisztázódott a gyöngyösi hőerőmű és a munkájához szorosan kapcsolódó szomszédos thorez külszíni fejtésű szénbánya szervezeti kapcsolata is. a két nagyüzem kooperációs alapon tart fenn kapcsolatot, mivel számos feladatuk közös lesz. az erőmű és a bánya az évi és a mindennapi tennivalók összehangolására közös tervet dolgoz majd ki. az erőmű teljes szénszükségletét és vizszükségletének jelentős részét kapja a bányától. a bányából kitermelt meddő anyag és szén helyén keletkező hatalmas gödrökben helyezik majd el az energia-termelésből visszamaradt nagymennyiségű salakot és pernyét. a két üzem közös szociális, kulturális és sportlétesítményeket épít./mti/

--

16.15/11

- 27 -

16
1620

bb. 46. április 4-étől nemzetközi rádiójáték-fesztivál

t ol/Lk/sr/il cz

1968. március 1.

az idei nemzetközi rádiójáték fesztivál programjáról adott tájékoztatót pénteken a rádióban dr. Lékay Ottó fődramaturg. április 4-től május 6-ig kilenc rádiójáték mutatkozik be, mintegy 30 ország hangjáték-irodalmából választották ki az előadásra kerülő műveket.

a fesztivál április 4-én gyárfás Miklós: detektívjáték című művének ősbemutatójával kezdődik. a vágy megfátottság jellemző az ir Brian Friel: Cass McGuire című hangjátékára, amelyet Marton Frigyes rendez. realista, morális hangvételű ardi Liives észt írónak, ház a kanyarban című rádiójátéka. hasznosan szórakoztat a husvéti ünnepek műsorába iktatott ndk darab, Joachim Goll: himalájamadár című munkája. új szín a programban, hogy bemutatkozik az idén egy újjelentő szerző is. graham billing: forbush és a pingvinek című rádiójátéka egy, a délsarkon munkálkodó magányos kutató története. az eredeti hanghatások biztosítására a helyszínen vették fel a délsarki pingvinek és rablósirályok hangját, amely az összkötő zenével az elmúlt héten magnótekerccsen érkezett budapestre. az nszk rádiójáték-irodalmának egyik nagy öregje, Günter Eich írta a setubali hullámtörés-t, amelyet Cserés Miklós dr. rendezésében mutatnak be, cirill Kosmac, szlovén szerző tantadruj című rádiójátékát groteszk balladának nevezi, amelybe folklorisztikus elemek is szövdnek. a darabot április 28-án mutatja be a magyar rádió. „az egyetlen esély, cimmel adják elő a fesztivál programjában Włodzimierz Odojewski lengyel szerző eddigi legsikeresebb rádiójátékát. a háború emlékeivel vívódó két főszereplő története áttételesen egyes mai problémára hívja fel a hallgató figyelmét.

a fesztivál záródarabja Miloslav Stehlik csehszlovákiai szerző, a bizalom vonala című rádiójátéka, amely 1966-ban a Prix Italia nagydíjat nyerte el, Pándy Lajos fordította, s Barlay Gusztáv rendezte a hangjátékot, amely egyéni drámák egész sorát sűríti magába. /mti/

16.25/11

- 28 -

Me
1970

bb. 45. hatalmas tartalékok a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdőgazdaság és a feldolgozás összehangolt fejlesztésében - négy milliárd forintos bevétel melléküzemági tevékenységből - dr. Dimény Imre előadása a technika házában

t cs/hné/1e/gy/cz

1968. március 1.

a magyar agrártudományi egyesület és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium számos érdekelt tudományos és társadalmi szervezettel közösen vitautulást rendezett pénteken a technika házában a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdőgazdaság és az elsődleges faipar fejlesztési feladatairól. dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter vázolta a minisztérium irányítása alatt működő gazdasági ágak fejlesztési lehetőségeit, a szorosabb együttműködés szükségességét és előnyeit. elmondta, hogy a mém ágazatai jelenteg a nemzeti jövedelemben 33,3 százalékkal, ezen belül a mezőgazdaság és az élelmiszeripar együttesen 30,8 százalékkal szerepel. exportrészesedésük 26,9 százalékos, ugyanakkor a hazai áruforgalom 55 százalékát fedezik. az utóbbi 30 év alatt a mezőgazdaság évi fejlődési üteme átlagosan 0,6 - 0,7 százalék volt, s csak a legutóbbi években érte el a 2 százalékot. ugyanakkor az élelmiszeripar 15 százalékkal körül alakult ki. az élelmiszeripar rendkívül gyors iramú fejlődésének köszönhető, hogy a mezőgazdasági termékek mind nagyobb hányada vált áruvá. az erdőgazdaság és az elsődleges faipar ugyancsak gyors fejlődési ütemét jellemzi, hogy termelésük az utóbbi 30 év alatt körülbelül 50 százalékkal növekedett.

az elmúlt évek során a szakemberek körében tapasztalt viták a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az erdőgazdaság és az elsődleges faipar különböző fejlődési üteme, valamint a fejlesztés összehangoltságának fogyatékosai váltották ki. a vitás kérdések tisztázásához nagymértékben hozzájárultak a gazdasági reform intézkedései, amelyek a népgazdaság más ágaihoz hasonlóan az élelmiszeriparban is érvényesítik az elvet: a fogyasztók versenye helyébe lépjen a termelők versenye. többek között ezért is szüntették meg a mezőgazdasági termékek egy részének feldolgozása terén a korábbi monopolhelyzetet, illetve lehetővé tették - szabályozott keretek között - a mezőgazdasági nagyüzemek feldolgozó és értékesítő tevékenységét. a rendezést a mezőgazdaság szocialista nagyüzemeinek megerősödése és a társadalmi erőforrásokkal való takarékoság indokolta.

/folyt. köv./

Me

- 29 -

bb. 45. / hatalmas tartalékok.... 1. folyt./ gy

a népgazdasági érdekeknek megfelelően azonban a mezőgazdasági termelőüzemek melléküzemági tevékenységüket csakis szigorúan szabályozott keretek között folytathatják, hiszen a korszerűen felszerelt, s nagy termelékenységű dolgozó állami nagyipar kapacitásának kihasználását mindenképp biztosítani kell. a mezőgazdasági nagyüzemek melléküzemági tevékenységét tehát úgy kell tekinteni, mint az ételkészítménytermelés mennyiségi és minőségi javításának kiegészítő részét. mindinkább terjed - és helyeselhető is - az a megoldási forma, amely szerint az ételkészítő ipari üzemek egyes feldolgozó munkákra szerződést kötnek állami gazdaságokkal vagy termelőszövetkezetekkel. a gyakorlati tapasztalatok azt bizonyítják, hogy azoknak a kölcsönös előnyökön alapuló együttműködési formáknak az elterjedése kívánatos, amelyek lehetővé teszik a rendelkezésre álló anyagi és műszaki alapok jobb kihasználása útján a termelés biztonságának és gazdaságosságának növelését.

a jövőben a mezőgazdasági üzemek tevékenységi körének bővítését különösen a zöldség- és gyümölcsfélék osztályozására, csomagolására, illetve előfeldolgozására, vagy félkésztermékek előállítására kívánatos irányítani. ugyancsak közös haszonnal kapcsolódhatnak be a mezőgazdasági termelőüzemek a falusi tejellátásba. kölcsönös előnyt jelenthet, ha a szőlőfeldolgozás és borkészítés, valamint a forgalmazás terén a meglevő kapacitás észerűbb megosztásával összehangolják az ipari és a mezőgazdasági üzemek tevékenységét.

a mezőgazdasági termelőüzemek tevékenységi köre az utóbbi években erőteljesen bővült, az 1967-es új szabályozás pedig az ipari és a szolgáltatási tevékenység további fejlesztését teszi számukra lehetővé. a fejlesztés ütemét, illetve a még kihasználatlan tartalékok „vonzását”, jelzi, hogy míg 1964-ben 1,2 milliárd forint volt a termelőszövetkezetek bevétele a kiegészítő tevékenységből, 1967-ben kerekén 3 milliárdra nőtt, s 1968-ban az évi előirányzat szerint elérik a 4 milliárd forintos bevételt.

a bevezető előadást a felszólalások egész sora és élénk vita követte./mti/

16.50/gy

1968

- 30 -

bb. 43. megnyílt a pécs-baranyai műszaki propaganda hónap
vid-szf/tns/ká/gy/cz

1968. március 1.

pénteken délután pecsett, a tudomány és technika házában, szili géza nehézipari miniszterhelyettes ünnepélyesen megnyitotta a pécs-baranyai műszaki propaganda hónap eseménysorozatát.

a megyei és a városi tanács, az szmt, a kisz, a tit és a mtesz helyi szervei néhány évvel ezelőtti kezdeményezésének sikerét bizonyítja, hogy tavaly már 35 000 látogatója volt a műszaki propaganda hónap rendezvényeinek. az idén 200 önálló rendezvényen ismerkedhetnek az érdeklődők a műszaki fejlődés legújabb eredményeivel, azok gyakorlati alkalmazásának lehetőségeivel. bemutatókkal, filmvetítésekkel kísért előadások, kiállítások, hákétok, szakmai találkozók zajlanak le március folyamán pecsett, valamint a megye más városaiban, járási székhelyein és nagyobb községeiben.

az előadások sorát vég lászló, a pamutnyomóipari vállalat vezérigazgatója nyitotta meg „ a népgazdaság könnyűipari ágazatának fejlesztési terve,„ című nagy érdeklődéssel kísért előadásával./mti/

..

bb. 47. elkészült a félmilliomodik kresz-játék

1 sl/gg/1e/gy/cz

1968. március 1.

a magyar gyártmányú játékok népszerűségében rekordot ért el a kresz-játék, amelyből pénteken készült el az ötszázezredik példány. a gyártást fokozott ütemben folytatja a fémlémezipari művek, mert angliából, franciaországból, belgiumból és dániából is nagyobb rendelések érkeztek.

jól járt, aki megvásárolja az ötszázezrediket, mert dobozában utalványt helyeztek el, amelyet elektromos tivoli-játékra lehet beváltani./mti/

..

17.00/11

1968

- 31 -

bb. 52. william kashtan sajtókonferenciája

t di-vt/tm/zs/gy/bs

1968. március 1.

pénteken william kashtan, a kanadai kommunista párt főtitkára találkozott a magyar sajtó házában a magyar és a külföldi újságírókkal. nemzetközi sajtókonferenciáján nyomatékosan aláhúzta: sajnálatos a román delegáció távozása, de nem hozott érdembeli változást a konzultatív találkozó munkájában. a résztvevők az előre meghatározott módon folytatják tanácskozásukat. kifejtette; a román kommunista párt küldöttsége lényegében egy részletkérdésben támadt nézeteltérés miatt utazott el budapestről. mint ismeretes, a szíriai delegáció nyilatkozatát találta sérelmesnek, s bár ezt később módosították, és a jegyzőkönyvből is törölték, a román delegáció nem érte be ennyivel. valószínűleg otthoni utasításra később újabb követelésekkel lépett fel. az ellen tiltakoztak, hogy megsértették a korábban elfogadott alapelvet, amely szerint a találkozóan egyetlen pártot sem bélyegeznek meg, ugyanakkor ők maguk akarták határozatban elítélni a szíriai pártot.

pénteken már újra jó mederben folytatódott a tanácskozás - hangsúlyozta -, a küldöttségek nyíltan és őszintén fejtik ki véleményüket, amely ezután is eltérhet bizonyos kérdésekben. a találkozóknak azonban éppen az a célja, hogy egységes álláspontot alakítsanak ki. továbbra is szigorúan ragaszkodnak ahhoz, hogy a konferencia ne bélyegezze meg egyik pártot sem, ez azonban nem jelenti, hogy nem hangozhat el bírálat a legteljesebb demokratikus jegyében. egyetlen párt delegátusát sem szabad korlátozni véleményének kifejtésében, de minden párt felelősséggel tartozik a konferencia egészének munkájáért.

william kashtan kifejezte meggyőződését, hogy az idén megtartják a kommunista és munkáspártok világértekezletét.

teljes az egyetértés: minden párt maga dönti el, hogy részt akar-e venni a világértekezleten. ebben is teljes mértékben tiszteletben tartják és tiszteletben kívánják tartani a demokratizmus elveit - mondta a kanadai kommunista párt főtitkára, majd megerősítette: a budapesti konzultatív találkozóan egyöntetű álláspont kialakításán munkálkodnak.

/folyt. köv./

16.35/gy

Me
16/40

- 32 -

bb. 52. / william kashtan.... 1. folyt./ gy

az akcióegység megteremtése a cél, mert azt kívánja meg a jelenlegi világhelyzet, az imperializmus elleni küzdelem. napjainkban alapvető felelősség hárul az emberiségre, hogy elhárítsák a nukleáris háború veszélyét, és utját állják a pentagon agresszív terveknek.

végül megemlíttette: ha a jelenlegi ütemben zajlik a tanácskozás, megítélése szerint a jövő hét közepe táján befejezi munkáját a budapesti konzultatív találkozó. ez azonban nem jelent korlátozást, előbb is, később is véget érhet az értekezlet. nincs ok sietségre, s a delegációk egyetlen szempontot tartanak szem előtt, hogy jól előkészítsék a kommunista és munkáspártok világértekezletét./mti/

..

bb. 49. új tankállomás algyőn - épül a központi gyűjtőállomás

b vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 1.

a szegedi szénhidrogén medencében, algyő határában pénteken új olajgyűjtő tankállomás termelési, nyomás-mérési próbái kezdődtek. a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat szegedi üzemének építőbrigádjai a határidőre elkészültek a többmillió forintos beruházással. egyelőre csak néhány - rövidesen pedig mintegy 20. környékbeli kut olaja és kísérőgáza érkezik csővezetéken a tankállomás ezüstösen csillogó hat nagy tartályába, illetve a szeparátorokba. ez utóbbiakban választják szét az olajat a földgáztól. ezután az olajat az algyői vasútállomásra szivattyúzzák, a gázt pedig a szeged-hódmezővásárhelyi távvezetékbe bocsátják.

az idén további két tankállomást, a következő években pedig összesen tizenegyet építenek az algyői olajmezőn. mindegyikhez átlagosan 20 olajkut csatlakozik majd. a későbbiekben valamennyi tankállomás „termése”, a már épülő központi gyűjtőállomásra kerül. ennek felépítésére csaknem 100 millió forintot fordítanak. az összegből hatalmas tartálypark, olajvíztelenítő, állandósító és egyéb berendezés épül. működésüket központi vezérlőteremből, jórészt automatákkal irányítják. a tervek szerint a központi gyűjtőállomásról távvezetéken továbbítják majd az olajat a finomítóba./mti/

..

16.40/gy

- 33 -

Me
16/40

bb. 48. üzembehelyezték a vertesz zalaegerszegi telepét

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 1.

zalaegerszeg közigazgatási és társadalmi szerveinek kezdeményezésére a villamos erőmű tervező és szerelő vállalat telephelyet rendezett be a városban. a városi tanács az üzem részére alkalmas épületeket adott a fővárosban székelő vállalatnak. a vertesz a múlt év decemberében vette birtokba az épületeket és megkezdte berendezésüket. a gépek kiprobálása februárban befejeződött, pénteken pedig sor került a termelés megkezdésére. pálházi sebestyén, a vállalat igazgatója - a város vezetőinek jelenlétében - munkásgyűlésen adta át a telephelyet a munkásoknak.

a vertesz zalaegerszegi telepén egyelőre különböző villamos szekrényeket gyártanak, a következő műhely berendezése után pedig kész villamossági szerelvényeket állítanak elő. az idén mintegy 90, a jövő év végére pedig 250 munkás dolgozik a telepen./mti/

bb. 50. Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

tr/sr/gy/cz

1968. március 1.

táviratban üdvözölte 2. hassan királyt marokkó nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

bb. 51. fennállásának kétév-tizedes évfordulóját ünnepelte a nagykállói cipész ktsz

vid-szf/tné/gy/cz

1968. március 1.

ünnepi közgyűlést tartott pénteken a nagykállói cipész-kisipari termelőszövetkezet. e napon ünnepelte fennállásának kétév-tizedes évfordulóját. a ktsz husz évvel ezelőtt az első közzött alakult meg a megyében. mindössze tíz tagja volt, jelenleg háromszáz. különösen az utóbbi években fejlődött erőteljesen. 1966-ban 11 millió, tavaly 18 millió forint értéket termelt. az idei terve már 32 millió forint értéket képvisel. tavaly hat országba 70 000 pár cipőt exportált, az idén pedig 111 ezer pár szállítására kötött szerződést a külföldi megrendelőkkel. jelentős mennyiséget ad belföldi értékesítésre is és három járásban látja el a lábbeli javításokat is.

az ünnepi közgyűlésen részt vett

[redacted] erdős
józsef, a kisipari szövetkezetek országos szövetségének elnöke is./mti/

17.00/gy

- 34 -

17/10



bb. 54. hétfőn megkezdik az új forgalmi csomópont építését - forgalomkorlátozás a hungária köruton

i fe/tr/sr/gy/La

1968. március 1.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a budapesti fővárosi tanács közlekedési osztálya értesíti az utazóközönséget és járművezetőket, hogy március 4-én 0 órától - a hungária uti felüljáró építésével kapcsolatban - forgalmi korlátozást vezet be.

a vágány utca és a reitter ferenc utca vasút felőli oldalát a mohács utcától a mór utcáig lezárják. a járművek az osztott pályás ut lehel ut felőli oldalon haladhatnak mindkét irányban. a munkák befejezése után a kétirányú járműforgalmat átírányítják a megépített uttestre. az említett két uttest megépítése után a róbert károly körút jász utca és reitter ferenc utca közötti szakaszának megépítésére kerül sor.

az illetékesek kéri a járművezetőket, hogy fokozott óvatossággal és figyelmesen közlekedjenek. akinek nem feltétlenül fontos, kerülje el az építés területét, annál is inkább, mert az említett kereszteződésben a balra kanyarodás minden irányban tilos lesz, a jobbra kisívíű kanyart pedig az építéstől függően tiltják majd meg.

az autóbuszforgalom módosulása a következő: a 4-es járat kocsijai a dózsa györgy uton, vágány utcán, reitter ferenc utcán, szegedi uton, béke téren át közlekednek, mindkét irányba.

a megállóhelyeket a következőkben állapították meg: a gyöngyösi ut irányában a reitter ferenc utcában a mór utca torkolata előtt, a szegedi uton a reitter ferenc utcából történő kikanyarodás után, majd a béke tér torkolata előtt ugyanazon a helyen, ahol a 32-es járat megállóhelye van. a lékai tér felé a megállóhelyek: a béke tér elhagyása után a szegedi uton, a 32-es járattal azonos helyen, a reitter ferenc utcában történő bekanyarodás előtt a szegedi uton, majd tovább a 20-as és a 30-as megállóival azonos. a lehel ut és a róbert károly körút kereszteződésénél a megállók megszűnnek.

/folyt. köv./

17.40/gy

- 35 -

17/10

bb. 54. / hétfőn megkezdik.... 1. folyt./ gy

az 55-ös jelzésű autóbuszok mindkét irányban a dózsa györgy uton, a lehel uton, a róbert károly köruton át közlekednek. a terelés ideje alatt a dózsa györgy ut és a lehel ut kereszteződésénél a róbert károly körut irányából a jelzőlámpa zöld jelzésére balra nagy ívben szabad kanyarodni, ha ez a kanyarodás a szembejövő forgalmat nem zavarja.

a megállóhelyek ezen az útszakaszon a következőképpen módosulnak - a népliget felé: a lehel uton, a róbert károly körutról befordulás után a dózsa györgy uton, a vágány utca torkolata előtt, óbuda felé: a vágány utca torkolata után a dózsa györgy uton a trolibusz megálló mögött, a lehel uton a róbert károly köruton való befordulás előtt a villamos megálló mögött. az 55-ös járat vágány utcai megállója megszűnik.

a 20-as, a 20/a és a 30-as autóbuszjáratok vágány utca és róbert károly köruti kereszteződésénél levő megállóhelyét újpest felé menet - a kereszteződésen túlra - a reiter ferenc utca és mór utca kereszteződéséhez helyezik át./mti/

..

bb. 53. új iparcsarnok a ganz-mávg zalaegerszegi gyáregységében

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1968. március 1.

zalaegerszeg most kialakuló új ipari bázisa, a ganz-mávg gyáregysége újabb iparcsarnokkal gyarapodott. a csarnok nagyobb részét már berendezték és pénteken megkezdődött benne a termelés. mostantól kezdve a csarnokban gyártják a világhírű magyar motorvonatok olaj- és vízhűtő berendezéseit. a gyáregység áprilistól kezdve folyamatosan szállítja a beépítésre kész hűtőket a fővárosi anyagüzemben készülő motorvonatokhoz.

a gyáregység területén 15 millió forintos költséggel újabb korszerű, három hajós csarnokot építenek, a jövő év tavaszára. ebben különböző tartályok és további vonat alkatrészek gyártására rendezkednek be./mti/

..

- 36 -

17.40/1L

HL
17.40

bb. 55. párt- és állami vezetők fogadták az új varsói magyar nagykövetet

gg/sr/gy/la

1968. március 1.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta némety bélát, hazánk új varsói nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. a nagykövetet fogadta losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, focs jeno, a minisztertanács elnöke és kállai gyula, az országgyűlés elnöke is./mti/

..

bb. 57. megírják hazánk eddigi legrészletesebb történelmét - helytörténeti lexikonok készülnek a megyékről

a vid-fm/sk/ká/gy/la

1968. március 1.

tíz kötetben megírják hazánk eddigi legrészletesebb történelmét - jelentette be pénteken szombathelyen dr. székely györgy professzor, az országos helytörténeti bizottság elnöke. a neves történész a vas megyei helytörténeti bizottság alakuló ülésén többek között elmondta, hogy a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete által kiadásra kerülő mű minden eddiginél szélesebb tárgyi anyagra támaszkodik, s jelentős helyet kapnak benne a helytörténeti anyagok. a szerkesztők számítanak a vidéki helytörténészek segítségére. az ország minden megyéjében megalakuló helytörténeti bizottságok tudományos értékű munkásságának publikálására széles lehetőség nyílik a nagyszabású műben. részletesen ismertetik a magyar városok fejlődését, s ehhez felhasználják a helyi várostörténeti kutatások eredményeit. a megyék elkészítik helytörténeti lexikonukat, amelyek hasznos segítséget nyújtanak a további kutatásokhoz.

a 43 tagú vas megyei helytörténeti bizottság elnökeül dr. horváth ferencet, a vas megyei levéltár igazgatóját, az országos helytörténeti bizottság tagját választották./mti/

..

18.00/gy

- 37 -

18.00
HL

bb. 58. ülést tartott a kneb

k ol/hné/sr/gy/la

1968. március 1.

pénteken ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság, nagy józsefné, a kneb tagja, a kelenföldi textilművek igazgatója, egy - a lakosság széles körének érdekeit érintő - vizsgálat programját terjesztette a bizottság elé. a fővárosban és tizenegy megyében mérik fel a következő hetekben, hogyan alakult a dolgozó nők helyzete a népgazdaság egyes ágazataiban, a napirend tárgyalásán részt vett erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke és kiss károly, a szot osztályvezetője a nőtanáccsal és a szot-tal közösen folytatott vizsgálat az iparban és a kereskedelemben foglalkoztatott nők mintegy 10 százaléka terjed ki. emellett kérdőívek segítségével tájékozódnak az egészségügyi és a pedagógus munkakörben foglalkoztatott nők helyzetéről. a bizottság a vizsgálat programját elfogadta és elhatározta, hogy későbbi időpontban hasonló jellegű vizsgálatot indít a mezőgazdaság területén.

barna lajos, a főtí gyermekváros igazgatója terjesztette elő az általa irányított - a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetével foglalkozó - utóvizsgálatról készült összefoglaló jelentést. a napirend tárgyalásán részt vett és felszólalt dr. lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes. a fővárosban és tizenegy megyében folytatott vizsgálat összesített tapasztalatai alapján a kneb megállapította, hogy a gyermekvédelem társadalmi jellege fokozott erőfeszítéseket és együttműködést követel az érdekeltektől állami és társadalmi szervektől. a jelentés részletesen elemzi a család és a társadalom életének változásával összefüggő jelenségek hatását, a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos megelőző munka jelentőségét, a gyámhatóságok munkáját, a nevelő otthonok és az utógondozás helyzetét. a kneb úgy döntött, hogy az összefoglaló jelentést és a gyermekvédelmi munka további javítását szolgáló javaslatokat az illetékes szervek elé terjeszti.

ezután dr. turányi istván, egyetemi tanár terjesztette elő a személyszállítás helyzetével és fejlesztésének lehetőségével foglalkozó vizsgálat összefoglaló jelentését. az ország egész területére kiterjedő vizsgálat megállapításait és a javaslatokat a kneb megvitatta, elfogadta és a kormány elé terjeszti.

/folyt. köv./

- 38 -

18.26/11

18/40

bb. 58. /ülést tartott... folyt./ gy

a következő hetekben kezdi meg a népi ellenőrzés a kivitelező építőipar és az építőanyag-ipar gyorsított fejlesztésére hozott határozatok végrehajtásának kivizsgálását. dr. piros istván, a beton- és vasbetonipari művek vezérigazgatója terjesztette elő a vizsgálati programot, s azt a kneb jóváhagyta./mti/

bb. 56. feloldották az iskolai báltilalmat

- csökkenőben budapesten az influenza

i ms/hné/sr/gy/la

1968. március 1.

a köjál-hoz beérkezett jelentések szerint csütörtökön is tovább csökkent az influenzajárvány budapesten. ezen a napon összesen 10 555 esetet jelentettek a körzeti orvosok. az iskolai hiányzás 9 százalék volt, a táppénzes állomány viszont még mindig magas. ennek oka az, hogy ezeknek a betegeknek nagyrészt még az elmúlt héten, a járvány tetőzése idején vették táppénzbe.

lényegesen kevesebb beteget kellett kórházba szállítani, mint korábban. csütörtökön a fővárosban 97 beteget vittek kórházba szövődőményes influenzával. ez a szám az erősen járványos hetek adatainak a felét sem éri el.

minthogy a járványhelyzet kedvezőbbre fordult és az iskolai hiányzások aránya kezd a normális felé közeledni, a köjál péntektől feloldotta az iskolai összejövetelekre, szülői értekezletekre, bálókra vonatkozó tilalmat./mti/

bb. 59. wilfried boettcher, neves nszk-beli karmester

k ol/hné/sr/gy/la

1968. március 1.

pénteken budapestre érkezett. hétfőn kecskeméten, csütörtökön pedig budapesten vendégszerepel. a zeneakadémián a magyar állami hangversenyzenekart vezényli; műsoron haydn b-dur szimfóniája, rahmaninov rapszódia paganini témájára című műve és schumann 4. szimfóniája szerepel./mti/

..

- 39 -

18.30/11

18/40

bb. 60. bohúmil hanák, csehszlovák baritonista

k ol/hné/sr/il la

1968. március 1.

a pozsonyi színház tagja, pénteken budapestre érkezett, szombaton az operaházban éneklte az anyegin címszerepét./mti/

--

bb. 61. dr. szilágyi dezső, az állami bábszínház igazgatója

tr/sr/il la

1968. március 1.

pénteken elutazott moszkvába a szovjet gyermekszínházak fesztiváljára. a szovjet fővárosban résztvesz az unima elnöksége nemzetközi végrehajtó bizottságának ülésein is./mti/

--

bb. 62. a máv közleménye

k hbj/gg/ie/il la

1968. március 1.

a balaton déli oldalán a budapest-nagykanizsai vonalon szántód-köröshegy és balatonszemes, majd folyamatosan balatonszemes és balatonboglár állomások között március hó 4-től május 28-ig - szombat és vasárnap kivételével - a budapest déli pályaudvarról 7 óra 56 perckor induló 2212-es számú, 10 óra 20 perckor induló 1214-es számú, nagykanizsáról 12 óra 55 perckor induló 1213-as számú, és 9 óra 20 perckor induló 1212-es számú vonat az északi oldalon a budapest-tapolcai vonalon badacsonytördemic -szigliget és talpolca állomások között március 4-től május 26-ig - szombat vasárnap kivételével - a budapest déli pályaudvarról 7 óra 50 perckor induló 2112-es számú, balatonfüred állomásról 13 óra 37 perckor induló 1144-es számú, és ellenirányban tapolcáról 13 óra 37 perckor induló 1113-as számú vonat utasait átszállással, vonatpótló autóbuszokkal viszik. a menetjegyek a vonatpótló autóbuszokra is érvényesek./mti/

--

bb. 63. a tiszán első fokúra mérsékeltek a készültséget - a bodrogot még harmadfoku készültség őrzi

i sb/tr/ie/il la

1968. március 1.

a tisza legfelső szakaszán, tiszabecsnél már 5, vásárosnaménynál pedig három méterrel apadt a víz.
/folyt.köv./

- 40 -

18.40/e

bb. 63./ a tiszán ... 1. folyt/ il

igy pénteken délben a folyó záhony és vencesellő közötti szakaszánál másodról első fokúra mérsékeltek az árvízvédelmi készültséget. az árhullám pénteken tokajnál tetőzött, 737 centiméter körüli vízzszinttel, ami 135 centiméterrel maradt el a maximumtól, s így nem kellett erősíteni a figyélőszolgálatot tartó elsőfoku készültség őrít. a tiszán most már csak a legenyhébb készletet jelentő elsőfoku készültség vigyázza a gátakat zánonytól tiszafüredig. a vízügyi szakemberek számításai szerint tiszafürednél a jövő hét közepén, szolnok térségében pedig a jövő hét végén várható az árhullám tetőzése, de valószínűleg ezeken a szakaszokon sem kell felvonultatni elsőfokunál erősebb készültséget.

az északkeleti országgrészben a bodrognál még harmadfoku, s a lónyai csatornánál másodfoku készültség őrzi a gátakat. pénteken sárospataknál tetőzött a bodrog árhulláma, s a folyó torkolatánál, tokajnál tetőző tiszai árhullám lassítja levonulását. kedvező viszont, hogy már negyedik napja nem kapott említésre méltó csapadékot a felső-tisza és mellékfolyóinak vízgyűjtő területe. a tisza felső szakaszán tehát gyors apadás várható, s így rövidesen a bodrog árhulláma is több helyet kap a tisza medrében./mti/

--

bb. 64. az idegenforgalmi tanács sajtótájékoztatója külföldi újságíróknak

k vt/tr/zs/il la

1968. március 1.

a muosz székházában - ahol jelenleg nemzetközi sajtóközpont működik - pénteken délután a magyar idegenforgalomról tartottak sajtófogadással egybekötött tájékoztatót a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozója alkalmából budapesten tartózkodó külföldi tudósítókknak. dr. tamás györgynek, az országos idegenforgalmi tanács titkársága vezetőjének ismertetője után levetítették a gasztronómia magyar módra című színes, idegenforgalmi filmet, amely a speciális magyar ételeket, konyhaművészetüket és hazánk nevezetes tájait mutatja be./mti/

--

- 41 -

18.45/il

18.45
18.45

bb. 65. magyar-koreai barátsági gyűlés szegeden

vid szf/tré/ká/il la

1968. március 1.

pénteken délután a szegedi konzervgyár nagytermében magyar-koreai barátsági gyűlést rendezett a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa és az üzem szakszervezeti bizottsága. a vendéglátó gyár munkásain kívül tucatnyi más szegedi üzem küldöttei is megjelentek és zsufozásig megtöltötték a széksorokat. a gyűlésen ott volt an min'szu, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a követség több más munkatársa is.

csikós minálnak, az édosz megyei titkárának megnyitó szavai után dr. németh lajos, az szmt megbízott vezető titkára mondott beszédet. a gyűlésen magyarul szólalt fel an min szu.

a lelkes hangulatú barátsági gyűlés részvevői korea szakszervezeteinek általános szövetségéhez küldött táviratukban csongrád megye és szeged szervezett dolgozói nevében felháborodva ítélték el az egyesült államok kormányának és a pak csong hi klikknek a kndk elleni sorozatos provokációs cselekményeit./mti/

bb. 66. itt a meteorológiai tavasz: új hideghullámmal, verőfényes szép idővel érkezett

i cs/gg/ie/il la

1968. március 1.

pénteken beköszöntött a meteorológiai tavasz: északkelet felől új hideghullámot, szárazabb, tisztább levegőt, s verőfényes szép időt hozott. dr. berkés zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője „télbucsuztató”, tájékoztatójában megállapította, hogy kellemes, enyhe telünk volt: középhőmérséklete 1,3 fokkal túlhaladta a sokévi átlagot, különösen a február tett ki magáért: 3 fokkal túlteljesítette a normálszintet.

a központi előrejelző osztályon elmondották, hogy a kontinentális eredetű új hideghullám a szovjetunió fekete tengeri partvidékén, továbbá romániában, jugoszláviában és bulgáriában kiterjedt havazást okozott, görögországból viszont esőzéseket jeleztettek a megfigyelők.

/folyt.köv./
18.55/il

- 42 -

bb. 66. / itt a meteorológiai ... 1. folyt/ il

pénteken tavaszias időt hozott skandináviába a golf áramtól táplált enyhe óceáni légáramlás: többhelyütt plusz 5 fok fölé emelkedtek a maximumok. a szovjetunió tundrás vidékein viszont, ahol mínusz 15-25 fokos hideg légpárnára siklott fel az enyheség, óriás területeken nagy havazás kezdődött. az ibériai félszigeten ugyancsak tavaszias idővel köszöntött be a március: a péntek-reggeli minimumok általában meghaladták a plusz 10 fokot, s a borult idő ellenére a maximumok 14-15 fokig emelkedtek.

az új hideg légváltás élénk, az északkeleti, északnyugati tájakon erős széllel érkezett. az alföld néhány állomásán 70-80 kilométeres óránkénti sebességű szélrohamokat mértek. budapest és környéke szélárnyékban maradt és ennek köszönhető, hogy míg az északkeleti és északnyugati tájakon a maximumok csak plusz 3-4 fokig emelkedtek, a fővárosban plusz 8 fokot mutattak a hőmérők. a légcsere az ország néhány vidékén futó havazás kísérte. sportolásra alkalmas hőmérséklet az országban sehol sincsen. a galyatetőn csak hófoltok maradtak, a kékestetőről 1 centiméteres frissréteget jeleztek.

az előrejelzés szerint szombaton felhőátvonulásokra, főleg északkeleti megyékben további szórványos havazásra, s még erős északi északkeleti szélre kell számítani. a napsütés a péntekihez hasonlónak ígérkezik. a szombat reggeli minimumok mínusz 2-7, a délutáni maximumok mínusz 2- plusz 3 fok között alakulnak ki./mti/

bb. 67. a két- és félmilliomodik színházi nézőt köszöntötték a szolnoki szigligeti színházban

vid-fm/üő/ká/il la

1968. március 1.

nevezetes dátumhoz érkezett a szolnoki szigligeti színház: pénteken este a „lulu” című vígjáték előadása előtt köszöntötték a két- és félmilliomodik színházi nézőt.

a társulat egyébként csaknem hétezer előadást tartott a tiszántájon./mti/

- 43 -

19.00/il

18.55
1968

bb. 65. magyar-koreai barátsági gyűlés szegeden

vid szf/tné/ká/il la

1968. március 1.

pénteken délután a szegedi konzervgyár nagytermében magyar-koreai barátsági gyűlést rendezett a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa és az üzem szakszervezeti bizottsága. a vendéglátó gyár munkásain kívül tucatnyi más szegedi üzem küldöttei is megjelentek és zsufolásig megtöltötték a széksorokat. a gyűlésen ott volt an min'szu, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a követ-ség több más munkatársa is.

csikós minálnak, az édosz megyei titkárának megnyitó szavai után dr. németh lajos, az szmt megbízott vezető titkára mondott beszédet. a gyűlésen magyarul szólalt fel an min szu.

a lelkes hangulatú barátsági gyűlés részvevői korea szakszervezeteinek általános szövetségéhez küldött táviratukban csongrád megye és szeged szervezett dolgozói nevében felháborodva ítélték el az egyesült államok kormányának és a pak csong hi klikknek a kndk elleni sorozatos provokációs cselekményeit./mti/

bb. 66. itt a meteorológiai tavasz: új hideghullámmal, verőfényes szép idővel érkezett

i cs/gg/te/il la

1968. március 1.

pénteken beköszöntött a meteorológiai tavasz: északkelet felől új hideghullámmal, szárazabb, tisztább levegővel, s verőfényes szép időt hozott. dr. berkés zoltán, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetője „télbucsuztató”, tájékoztatójában megállapította, hogy kellemes, enyhe telünk volt: középhőmérséklete 1,3 fokkal túlhaladta a sokévi átlagot. különösen a február telt ki magáért: 3 fokkal túlteljesítette a normálszintet.

a központi előrejelző osztályon elmondották, hogy a kontinentális eredetű új hideghullám a szovjetunió fekete tengeri partvidékén, továbbá romániában, jugoszláviában és bulgáriában kiterjedt havazást okozott, görögországból viszont esőzéseket jelentettek a megfigyelők.

/folyt.köv./
18.55/11

- 42 -

bb. 66. / itt a meteorológiai ... 1. folyt/ il

pénteken tavaszias időt hozott skandináviába a golf áramtól táplált enyhe óceáni légáramlás: többhelyütt plusz 5 fok fölé emelkedtek a maximumok. a szovjetunió tundrás vidékein viszont, ahol mínusz 15-25 fokos hideg légpárnára siklott fel az enyheség, óriás területeken nagy havazás kezdődött. az ibériai félszigeten ugyancsak tavaszias idővel köszöntött be a március: a péntek-reggeli minimumok általában meghaladták a plusz 10 fokot, s a borult idő ellenére a maximumok 14-15 fokig emelkedtek.

az új hideg léghullám élénk, az északkeleti, északnyugati tájakon erős széllel érkezett. az alföld néhány állomásán 70-80 kilométeres óránkénti sebességű széllekeéseket mértek. budapest és környéke szélárnyékban maradt és ennek köszönhető, hogy míg az északkeleti és északnyugati tájakon a maximumok csak plusz 3-plusz 4 fokig emelkedtek, a fővárosban plusz 8 fokot mutattak a hőmérők. a légcserét az ország néhány vidékén futó havazás kísérte. sportolásra alkalmas hóréteg az országban sehol nincsen. a galyatetőn csak hófoltok maradtak, a kékestetőről 1 centiméteres friss réteget jeleztek.

az előrejelzés szerint szombaton felhőátvonulásokra, főleg északkeleti megyékben további szórványos havazásra, s még erős északi északkeleti szélre kell számítanunk. a napsütés a péntekihez hasonlónak ígérkezik. a szombat reggeli minimumok mínusz 2- mínusz 7, a délutáni maximumok mínusz 2- plusz 3 fok között alakulnak ki./mti/

bb. 67. a két- és félmilliomodik színházi nézőt köszöntötték a szolnoki szigligeti színházban

vid-fm/üő/ká/il la

1968. március 1.

nevezetes dátumhoz érkezett a szolnoki szigligeti színház: pénteken este a „lulu”, című vígjáték előadása előtt köszöntötték a két- és félmilliomodik színházi nézőt.

a társulat egyébként csaknem hétezer előadást tartott a tiszatájon./mti/

- 43 -

19.00/11

bb. 68. magyar-Lengyel barátsági napok vas megyében

vid fm/sk/ká/il la

1968. március 1.

a hazafias népfrent vas megyei elnöksége és a Lengyel kultúra magyar-Lengyel barátsági napokat rendez vas megyében, ebből az alkalomból pénteken Edward Debicki, a Lengyel kultúra igazgatója Szombathelyen, az ifjusági házban találkozott a megyeszékhely fiataljaival, ismertette a Lengyel nép életét és építő munkájának eredményeit.

Szombaton szeleste községben rendeznek magyar-Lengyel barátsági gyűlést. /mti/

--

bb. 69. „munkájukat hassa át a marxizmus-Leninizmus bölcsessége, - a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozáját üdvözli az ország népe

i di/tm/zs/il bs

1968. március 1.

sok gyár, hivatal, intézmény dolgozói köszöntötték táviratban a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozájának résztvevőit. jókívánságaikat tolmácsolták a delegátusoknak, s annak a meggyőződésüknek is hangot adtak, hogy a tanácskozás elérje célját, sikerrel teljesíti hivatását. „kivánjuk, hogy munkájukat hassa át a marxizmus-Leninizmus bölcsessége, - irták az inotai alumíniumkohó kommunista és szocialista brigádjai. „meggyőződésünk, hogy a találkozó hasznos döntéseket hoz a kommunista mozgalom aktuális problémáinak megoldására, jól szolgálja a szocializmus erői összefogásának ügyét, hozzájárul a ma még elnyomott nemzetek felszabadulásáért, a békéért, s az imperializmus ellen vívott küzdelem erősítéséhez, - fogalmazták meg gondolataikat miskolc tiszai pályaúdvár pártszervezetének tagjai.

az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének kommunista hangszívták táviratukban, remélik, hogy a budapesti megbeszélések eredményeként az egész világon tovább erősödik a marxizmus-Leninizmus eszméje, a nemzetközi munkásmozgalom egysége.

/folyt.köv./
19.05/il

- 44 -

MLL
1968

bb. 69. / „munkájukat hassa át ... 1. folyt/ il

más szavakkal ugyan, de ugyanennek a meggyőződésüknek adtak hangot táviratukban a Kossuth Lajos katonai főiskola parancsnokai, párt- és kisz vezetői, növendékei, a Bács-Kiskun megyei fémtömegcikkipari vállalat, a Pécsváradi gépjavitó állomás, a Borsodi Vegyikombinát dolgozói. sok sikert, eredményes munkát kívántak a budapesti tanácskozásnak a Tokod-altárői területi pártszervezet kommunistái, a Tiszamenti vegyiművek gagarin szocialista brigádjának tagjai, a Szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyárának párttagjai. üdvözlét érkezett az Érsekcsanádi, a Móri pártszervezettől, a Vecsési gimnázium diákjaitól, valamint oroszlányból, a népfrent bizottságot újja választó gyűlés résztvevőitől továbbá pásztórol, a szerszám és készülőgyár pártszervezetétől. /mti/

--

bb. 70. időjárásjelentés

tné/il la

1968. március 1.

a meteorológiai intézet jelenti március 1-én pénteken este 19 órakor:

a hőmérséklet kissé csökken

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, inkább csak keleten szórványos havazásokkal. néhány helyen reggeli párásság, köd. mérsékelt, helyenkint élénk, az ország keleti felében erős északi, északkeleti szél. a hőmérséklet kissé csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 1, plusz 4 fok között. /mti/

--

MLL
1968

- 45 -

bb. 71. nyers rezső visszaérkezett csehszlovákiából

k bc/tné/il la

1968. március 1.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, aki a magyar pártküldöttség tagjaként prágában részt vett a februári győzelem 20. évfordulójának ünnepein, majd csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására néhány napig csehszlovákiában tartózkodott, visszaérkezett budapestre. a repülőtéren pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. jelen volt josef pocsik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

20.55/il

- 46 -

HK
re

embargo feloldásig!

bb. 72. a konzultatív találkozó pénteki ülése

zs/gy/bs

1968. március 1.

a kommunista és munkáspártok konzultatív találkozója csütörtökön este ülést tartott, amely megállapította: /kérjük a szerkesztőségeket, hogy ide illesszék be a február 29-i pb. 89. sz. „a konzultatív találkozó csütörtöki ülése,, című hírünk negyedik és ötödik folytatását, amely tartalmazza a tájékoztató szövegét./

a találkozó pénteken folytatta munkáját. az ülésen arnoldo ferreto segura, costa-rica népi élcsapat pártja politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, vladimir koucky, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára és ib nörlund, a dán kommunista párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára elnökölt.

mielőtt az első felszólaló szót kapott volna, az elnök tájékoztatta a találkozó résztvevőit arról, hogy a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozója titkárságának megpízásából, pénteken átadta hoang luongnak, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének és dinh ba thinek, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselője vezetőjének a kommunista és munkáspártok budapesti konzultatív találkozásán egyhangulag elfogadott szolidaritási üzenetet.

hoang luong és dinh ba thi meleg szavakkal mondott köszönetet az üzenetért. hoang luong hangsúlyozta, hogy a vietnami nép győzelmének jelentős forrása a nemzetközi kommunista mozgalom egysége és támogatása. dinh ba thi kijelentette, hogy a délvietnami hazafiak jelentégi offenzívájában különösen lelkesítő hatású a kommunista és munkáspártok szolidaritása.

/folyt. köv./

20.55/gy

- 47 -

bb. 72. / a konzultatív... 1. folyt./ gy

a pénteki ülésen felszólaltak:

vladimir koucky, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára:

vladimir koucky a csehszlovák kommunista párt küldöttsége nevében rövid nyilatkozatot tett, amelyben egyrészt sajnálkozását fejezte ki a román kommunista párt küldöttségének távozása miatt, másrészt helytelenítette a román küldöttség eljárását, különösen végső fellépését. csehszlovákia kommunista pártjának küldöttsége fenntartja a jogot, hogy visszatérjen erre a kérdésre.

csehszlovákia kommunista pártjának képviselője felszólalásában hangsúlyozta: a sok kommunista párt részvételével folyó konzultatív találkozó meggyőző bizonyíték arra, hogy a testvérpártok az egység megerősítése érdekében egyöntetűen sürgető szükségességét érzik a világhelyzet és a forradalmi mozgalom alapvető problémáiról szóló eszmecsere érdekében.

csehszlovákia kommunista pártja a kommunista mozgalom egységét a forradalmi folyamat egész bonyolultságának összefüggésében vizsgálja és a forradalmi folyamatok, a helyzetek különbözősége és a mozgalom hagyományainak sokrétűségében fogja fel. a valódi egységnek tartalmaznia kell a testvérpártok eltérő nézeteinek lehetőségét néhány kérdésben.

az imperializmus agresszivitásának minden új megnyilvánulása aláhúzza a kommunista mozgalom egyeztetett eljárásának sürgető szükségességét, és azt, hogy nem célszerű tovább fékezni a kommunista mozgalom normális kollektív tevékenységét. csehszlovákia kommunista pártja egyetért azzal, hogy a világtanácskozást ez év végén moszkvában tartásuk meg.

az imperializmus elleni harc megerősítése érdekében feltétlenül arra kell törekedni, hogy a kommunista pártok minél szorosabban fogjanak össze az antiimperialista erők legszélesebb frontjával. csehszlovákia kommunista pártjának küldöttsége csatlakozott azokhoz a javaslatokhoz, hogy a budapesti találkozó indítványozza minden haladó és imperialistaellenes erő széles körű nemzetközi tanácskozásának a megrendezését is.

elengedhetetlen, hogy a kommunista pártok közösen értékeljék a fő jelenségeket és az értékelésből olyan következtetéseket vonjanak le, amelyek nem fékezik, hanem elősegítik a további kezdeményezéseket.

/folyt. köv./

21.10/11

kl

- 43 -

bb. 72. / a konzultatív... 2. folyt./ gy

a kommunista pártok nemzetközi tanácskozását kezdettől fogva a legszélesebb és a legdemokratikusabb alapokon kell előkészíteni, és biztosítani kell a feltételeket ahhoz, hogy előkészítésében és lefolyásában részt vegyenek mindazon pártok, amelyek ez iránt érdeklődést tanúsítanak. csehszlovákia kommunista pártja támogatja a javaslatot egy széleskörű bizottság létrehozására, amely biztosítaná a nemzetközi tanácskozás sokoldalú előkészítését.

nem engedhető meg, hogy a tanácskozáson csak véleménycsere-re kerüljön sor; annak eredményeit több olyan politikai határozatban kellene összefoglalni, amelyek a kommunista pártok közös céljait határoznák meg.

jack woddis, nagy-britannia kommunista pártja végrehajtó bizottságának tagja és a politikai bizottság tagja:

a brit küldöttség vezetője három fő szempontot hangsúlyozott. elsősorban kiemelte: a kommunista és munkáspártok értekezletének részletesen és sokoldalúan elemeznie kell az imperializmust, annak jelenlegi helyzetét, és határozott következtetéseket kell levonnia a tekintetben, hogyan lehet az imperializmus elleni világméretű akcióegységet a legreálisabban erősíteni. meg kell vizsgálni, hogyan segíthetők a legjobban azok, akik közvetlen harcban állnak az imperializmussal, különösképpen pedig meg kell vizsgálni azt, hogyan lehet új lendületet adni a nő vietnami népet támogató, számos különálló akciónak.

másodsorban kijelentette, hogy nagy-britannia kommunista pártja határozottan állást foglal egy olyan értekezlet ellen, amely a különféle pártok közötti nézeteltéréseket és sokféle ideológiai kérdést vitatná meg. „az ilyen értekezlet összehívására irányuló kísérletek több feszültséget és nézeteltérést idéznének elő a nemzetközi kommunista mozgalomban, - mondta.

/folyt. köv./

- 49 -

21.15/11

kl

3

bb. 72. / a konzultatív... 3. folyt./ gy

harmadsorban nyomatékosan hangoztatta, hogy a jövőben az ilyen értekezleteket nyilvánossá kell tenni. a kommunista pártoknak nincs félnivalójuk, ellenkezőleg, csak a legnagyobb mértékben nyernének abból, ha maximális nyilvánosságot adnak tevékenységüknek. állást foglalt amellett, hogy az értekezletet az év vége felé tartsák meg, és úgy vélte, moszkva erre megfelelő hely.

jean kill, a luxemburgi kommunista párt politikai bizottságának tagja

sajnálattal fejezte ki a román elvtársak lépése miatt, akik elhagyták a konferenciát, jóllehet minden elégtételt felajánlottak nekik. kifejezésre juttatta a luxemburgi küldöttség rokonszenvét azoknak, a testvérpártoknak a képviselői iránt, akik a román szónok indokolatlan támadásainak céltáblái voltak. ennek ellenére reméli, hogy nem történt jövátételten dolog.

a luxemburgi kommunista párt kezdettől fogva pozitív álláspontot foglalt el egy újabb nemzetközi konferencia gondolatával kapcsolatban, amint ezt az 1965. március 18-án és 19-én megtartott, legutóbbi pártkongresszusának határozata tanúsítja.

luxemburgban a dolgozó tömegek egyre jobban felismerik, hogy az amerikai imperializmus nekik is ellenségük. ezzel kapcsolatban a szónok rámutatott a luxemburgi egyesült baloldali ifjúsági szövetségek szolidaritási akcióira a vietnami és a görög nép érdekében.

miután nagy vonalakban válaszolt luxemburg népének egy, az amerikai imperializmus, és annak veszélyes szövetségese, a nyugatnémet revansizmus ellen létrehozandó egységmozgalom fő feladatait, a luxemburgi kommunista párt szónoka állást foglalt a nemzetközi konferencia tárgyában. a luxemburgi delegáció amellett van, hogy azt még ebben az évben, és pedig moszkvában tartsák meg. a napirend korlátozódjék egy pontra: az imperializmus elleni akcióegységre. a luxemburgi delegáció azonban nem helyesli, hogy ezen a konferencián szűkítsék akár a pártok véleménynyilvánításának szabadságát, akár azt a jogukat, hogy kölcsönösen elvtársias bírálatot gyakoroljanak.

/folyt. köv./
21.24/11
22²²

- 50 -

bb. 72. / a konzultatív ... 4. folyt. / gy

végül jean kill méltatta a szovjetunió döntő szerepét az antiimperialista harcban.

andrew barr, észak-írországi kommunista pártjának elnöke:

határozhat kommunista és munkáspárt jelenléte, valamint más pártoknak az értekezlet sikerére vonatkozó önzetlen jókívánságai szilárd alapot nyújtanak, s erre az alapra lehet építeni a kommunista és munkáspártok jövőbeni nemzetközi találkozójának előkészületeit.

egy ilyen találkozón meg kell vitatni a béke ellen irányuló fenyegetéseket, valamint a népi és nemzetközi munkásszerveletét és életszínvonalát fenyegető veszélyeket.

ami hazánkat illeti, fontos kérdés a monopóliumok fokozódó támadása, e monopóliumok összevonása és gazdasági életünk kiszákmányolása.

az imperializmus jelenlegi szakasza veszélyes következményekkel terhes népiükre nézve, amelyet századok óta kiszákmányol az imperializmus. a monopóliumok fokozódó behatolása gazdasági életünkbe, nem oldotta meg és nem is oldhatja meg a munkanélküliségnek és sok ezer honfitársunk ebben az időszakban történő kivándorlásának szörnyűségeit.

folyt. köv./

bb. 73. a finn kommunista párt küldöttségének sajtókonferenciája

t. di. vt./m/e. sz.

1968. március 1.

anna liisa hyvönen, a finn kommunista párt politikai bizottságának tagja péntek esti sajtókonferenciáján egyebek közt arról beszélt, hogy milyen események előzték meg a román kommunista párt delegációjának távozását a budapesti konzultatív találkozóról. elmondta, hogy a szíriai delegáció méltányolta a román küldöttség kifogásait. hozzájárult ahhoz, hogy töröljék a jegyzőkönyvből a kifogásolt részeket, s ezzel a találkozó résztvevői - köztük szemlátomást a románok is - elégedetten nyugtázták, hogy megegyezéssel zárult az incidens. arra számítottak, hogy a következő ülésen már rendes medrében folytatódhat a tárgyalás, nem így történt. a román párt képviselői újra szót kértek. közölték: kapcsolatba léptek központi bizottságukkal, s a kapott utasítás értelmében csak akkor maradhatnak budapestben, ha valamennyi küldöttség sajnálkozását fejezi ki a szíriai magatartás miatt, azaz lényegében bocsánatot kér.

/folyt. köv./
21.35/e

22²²

- 51 -

bb. 73. /a finn kommunista...folyt./e

a bejelentést vita követte, s a felszólalók kifejtették: a plénum nem vállalhat felelősséget az egyes delegációk állásfoglalásaiért. nem is tehető felelőssé azért, amit az egyes pártok képviselői mondanak. hangsúlyozták: nem is lenne helyes korlátozni a felszólalásokat, ez a demokratizmus korlátozása, megsértése lenne. ugyanakkor hozzátették: változatlanul az a véleményük, hogy a találkozó ne bélyegezzon meg egyetlen pártot sem. a két és fél óras tárgyalás után a finn küldöttség megpróbált megoldást találni, kezdeményezte, zárják le a vitát, s azt is vegyék be a jegyzőkönyvbe: egyetlen párt véleménynyilvánítási jogát sem kívánják csorbítani, de mindenki felelős a saját felszólalásaiért. a küldöttek egyetértettek ezzel, s kérték, hogy a finn delegáció immár formailag is javaslatként terjeszse az ülés elé a végérvényes rendezésre irányuló indítványát. a román párt képviselői azonban nem fogadták el ezt a megoldást, mereven ragaszkodtak követelésükhöz, s választat elé állították a tanácskozást: vagy teljes egészében tudomásul veszik kívánságaikat, vagy elhagyják a találkozót. a többi delegáció erélyesen tiltakozott az ultimátum ellen, s nem volt hajlandó arra, hogy olyat is felvegyenek a jegyzőkönyvbe, ami nem felelt meg az ülésen elhangzottaknak. ezek után távozott a román küldöttség, s fogalmazzák meg a részvevők a nyilvánosságra hozott közleményt, amelyben a vitában elhangzott állásfoglalások alapján kimondták, hogy elfogadták a finn delegáció javaslatát.

a sajtóközpont finn vendége a továbbiakban elmondta: az események nem jelentik azt, hogy ezek után megszakadnak a kapcsolatok a román párttal. nyomatékosan aláhuzta: a finn kommunista párt a jövőben is fenn akarja tartani a kapcsolatokat és a barátságot a román testvérpárttal.

anna tiisa nyilván kifejtette: valótlannak azok a híresztelések, hogy előre eldöntötték, mikor és hol legyen a kommunista- és munkáspártok világértekezlete. folytak erről előzetes megbeszélések, hiszen otthon minden párt előre kialakította ezzel kapcsolatos álláspontját és kész véleménnyel érkezett budapestre. a román kommunista párt bukarestben folytatott megbeszéléseket a finn és más pártok képviselőivel erről, delegációja tenétt ugyanúgy felkészült a konzultációra, mint az értekezlet többi résztvevője. ezek után került sor arra, hogy a budapesti konzultatív találkozón egyedül maradt azzal a véleményével, hogy ne az idén, hanem későbbi időpontban hívják össze a világértekezletet, s ezt több konzultációnak kell megelőznie.

hangsúlyozta: az alapvető kérdésben, abban, hogy szükség van a világértekezlet megtartására, valamennyi párt, köztük a román kommunista párt is egyetért. a véleménykülönbségek részletkérdésekben mutatkoznak meg. az a tény, hogy a román párt más időpontot találna helyesnek az értekezletre, nem jelenti azt, hogy a román kommunista párt vezetői nem fontolják meg: az idén is részt vegyenek-e a tanácskozáson. /mti/

21.42/e
22.05

- 52 -

bb. 72. /a konzultatív ... 5. folyt. / il

luis carlos prestes, a brazil kommunista párt főtitkára:

kijelentette, pártjának tavaly decemberi 6. kongresszusa határozatot hozott, hogy támogatják a kommunista világkonferencia összehívását. ez a konferencia objektív szükségsszerűséggé vált a világhelyzetben végbement változások és az emberiség tudatában ezek hatására bekövetkezett átalakulások miatt. 1960-tól mostanáig a szocialista országok és a szocialista gondolatok jelentős politikai és erkölcsi tekintélyt szereztek a népek előtt, ugyanakkor az imperializmus, főleg az északamerikai, fokozottabban elszigetelődött, mindinkább tekintélyt veszítette.

országának helyzetéről szólva luis carlos prestes kijelentette, hogy a brazil tömegek politikai gondolkodása is hasonló irányban fejlődik. kiemelte, hogy az imperialisták támogatásával 1964-ben hatalomra jutott diktatura, amelyet először a brazil középosztályok támogattak, nemzet- és néppellenes tartalma miatt a tömegek imperialista ellenes nevelésének és felvilágosításának eszköze lett. az imperializmussal szemben álló erők ma sokkal népesebbek és több társadalmi réteget képviselnek, mint korábban. pártunk nagymértékben érdekelt a nemzetközi tanácskozás megtartásában, mert egy ilyen konferencia az új fejlődési folyamatok tudományos elemzésével hozzájárulhat a jobb politikai munkához az imperializmussal szembenálló braziliai erők körében.

luis carlos prestes felszólalásának végén arról beszélt, hogy az antiimperialista harc sikerének fő feltétele mindennek előtt a nemzetközi kommunista mozgalom egysége, a proletár-internacionalizmus és a pártok közötti szolidaritás elveinek helyes alkalmazása.

sean notan, az ir dolgozók pártja elnöke:

az ir dolgozók pártjának küldötte utalt a vietnami kérdésben elfogadott nyilatkozatra.

/folyt.köv./
21.47/il
22.05

- 53 -

bb. 72./ a konzultatív ... 6. folyt./ il

ez a nyilatkozat az itt képviselt összes pártok egységének egyértelmű megnyilvánulása a hősi vietnami nép támogatásában; az amerikai imperializmus a legocsmányabb barbár bűncselekményeket követi el a vietnami nép ellen, ám az amerikai imperializmus nagy katonai ereje ellenére sem győzhet ebben a háborúban. a vietnami nép nagy árat fizet a küzdelemben, de épp olyan elszántan küzd, mint eddig, hogy megszabadítsa hazáját az imperialista agresszoroktól, s ebben a küzdelemben minden kétséget kizáróan diadalmaskodni fog.

manuel da silva, a portugál kommunista párt központi bizottságának titkára:

a találkozó lényegében megfelel a portugál kommunista párt nyilatkozataiban kifejtett elképzeléseknek. a pártok között megértést kell kialakítani a tekintetben, hogy melyek legyenek a világtanácskozás céljai, napirendje, kijelölt, bár nem végleges dátuma, s az előkészítő munka módszere. az értekezletnek ismertetnie kellene a résztvevő és a távollevő pártok központi bizottságaival a főbb anyagokat, s el kellene határozni egy újabb, ugyancsak konzultatív értekezlet tartását két vagy három hónap múlva.

a világertekezletet illetően a portugál kommunista párt úgy véli, hogy annak fő célja a pártok közötti együttműködés erősítése és a kommunista mozgalom egysége; nem szolgálhat arra, hogy elítéljenek vagy kizárjanak testvérpártokat; a napirend az imperializmus elleni harc alapvető irányvonalának a meghatározása legyen. vehessen részt azon valamennyi kommunista és munkáspárt, beleértve azokat, amelyek 1960 után keletkeztek. a világertekezleten, ugyanúgy, mint a jelenlegi találkozóon és valamennyi előkészítő munkálattal, valamennyi pártnak meg kell adni a lehetőséget, hogy kifejtse véleményét és szorosan együttműködjen, hogy az értekezlet végkövetkeztetései mindig kollektív elemzés, a jelenlevő pártok megegyezésének eredményei legyenek.

felszólalt még a salvadori, a libanoni és a haiti testvérpárt küldötte. felszólalásuk ismertetésére visszatérünk.

a találkozó szombaton folytatja munkáját.

a bb. 72. sz. hír / a konzultatív találkozó pénteki ülése/
embargóját feloldjuk!!!

21.55/11

1225

fr

- 54 -

VEGB

helyes

1-31-68

Andreas

1968

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 2.

bb. 1. március 7-től módosítják a baross téren és a rákóczi uton közlekedő néhány autóbusz utvonalát, nem lesz változás a villamos és trolibusz forgalomban

1 hbj/gg/1e/gy/cz

1968. március 2.

a rákóczi ut átépítése és a baross tér rendezése megköveteli néhány autóbuszjárat utvonalának módosítását. a fővárosi tanács közlekedési osztályának tájékoztatása szerint március 7-én üzemkezdettől a baross teret érintő, illetve a rákóczi uton közlekedő néhány autóbuszjárat utvonala a következőképpen módosul:

7 - 7/c járatok erzsébet hid irányában:

a thököly uton - baross téren, mező imre uton - légszesz utcán - lösztársaság téren - luther utcán - rákóczi uton, továbbé változatlan utvonalon járnak.

új megállóhely:

a légszesz utcában a mező imre ut keresztezése után.

7-, 7/c-, 19-, 19/a-, 19/b járatok: bogsnyák tér, illetve kerepesi

ut felé:

rákóczi uton - nyár utcán, dohány utcán - rottenbiller utcán - baross téren - thököly uton, illetve 19-19/a járatok a kerepesi uton közlekednek.

új megállóhelyek:

a dohány utca - akácfa utca keresztezés előtt, dohány utca - rottenbiller utca keresztezésénél.

/folyt. köv./

kle

- 1 -